南开区人民政府办公室关于转发

区教育局拟定的南开区学习型城市建设

工作机制的通知
南开政办函〔2021〕10号
各委、局、办，各街、公司：

经区人民政府同意，现将区教育局拟定的《南开区学习型城市建设工作机制》转发给你们，请照此执行。

天津市南开区人民政府办公室

                        2021年8月6日

南开区学习型城市建设工作机制

（区教育局）

按照教育部总体部署和市教委《关于开展学习型城市建设监测项目工作的通知》（津教政〔2020〕12号）要求，根据天津市学习型城市建设工作机制的主要职能，落实推进学习型城市建设和发展社区教育、老年教育的工作职责，完成学习型城市建设监测项目的相关任务，建立天津市南开区学习型城市建设工作机制。
一、南开区学习型城市建设工作领导机构

成立南开区学习型城市建设工作领导小组，加强部门协同、区域协作，有效实现各街道资源共享共用，有力服务全民终身学习，推进落实全区学习型城区建设工作任务，形成以分管副区长为总召集人、区教育局局长为召集人、各有关单位和各街道办事处分管领导为成员的推进南开区学习型城市建设工作机制。

组长：沙红（副区长）    

副组长：班东江（区教育局党委书记、局长）

成员：区委组织部、区委老干部局、区文明办、区委网信办、区发改委、区教育局、区科技局、区卫健委、区民政局、区老龄办、区财政局、区文化和旅游局、区人社局、区体育局、区税务局、区总工会、团区委、区科协、区统计局和各街道办事处。根据工作需要，邀请其他相关部门参加。领导小组秘书处设在区教育局，秘书处办公室设在南开区社区教育办公室。

二、成员单位职责分工

（一）区委组织部

推进学习型党组织建设。老年教育工作纳入对政府相关部门绩效考评内容。

（二）区委老干部局

组织引导离退休干部讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国好声音。通过离退休干部宣讲团或参加志愿服务等形式，积极服务社会、奉献社会。

（三）区文明办

将学习型城市建设与本区文明城市建设相结合，着力提升社会道德水平。学习宣传、培育和践行社会主义核心价值观，坚持先进典型宣传、文明创建活动、志愿者队伍建设实践活动。

（四）区委网信办 

推进教育信息化建设，发挥网络教育和人工智能优势，创新教育和学习方式。支持老年人网上学习，推动信息技术融入老年教育教学全过程，推进线上线下一体化教学。

（五）区发改委

将学习型城市建设纳入相关发展规划。鼓励社会力量参与老年教育，扩大老年教育消费，加强老年教育队伍建设，促进老年教育事业规范健康发展。

（六）区教育局

加快推进区域终身教育体系建设，促进各类教育融合开放，统筹学校教育资源服务学习型城区建设。加强终身教育、学习型城区建设等相关理论的研究，加强学习型城区建设优秀成果的复制推广。加强远程教育的支持服务。把社区教育工作纳入教育发展规划和年度工作计划并建立目标责任和考核机制，确保社区教育改革发展目标落实到位。积极发展老年教育，提升老年教育基础能力，不断丰富老年教育的教育内容和形式。积极举办“职业教育活动周”“社区教育展示周暨全民终身学习活动周”等活动，营造终身学习文化氛围，构建区域终身学习服务体系。

（七）区科技局

将《科普法》《全民科学素质行动计划纲要》的实施与开展社区教育工作紧密结合起来。通过实施科普项目开发和推介一批科普知识学习资源，服务老年教育。

（八）区卫健委

积极开展卫生健康教育，探索医疗场所与老年人学习场所的结合，推介一批健康知识学习资源，推出“医教结合” 办学模式的典型。

（九）区民政局

把社区教育作为街道管理创新、服务型政府建设和社区建设的重要内容，纳入社区服务体系建设规划。

（十）区老龄办

积极开发老年人力资源，用好老年人这一宝贵财富。鼓励老年人利用所学所长，积极服务社会、奉献社会。支持老年教育领域社会组织和老年志愿服务团队发展。

（十一）区财政局

按照财政事权和支出责任划分，进一步完善经费投入机制，优化资金支出结构，统筹用好现有财政教育经费，支持学习型城区建设，落实社区教育专项经费，拓宽老年教育经费投入渠道。

（十二）区文化和旅游局

将学习型城区建设同公共文化服务体系建设结合起来，积极探索公共文化资源服务社会的有效途径，通过公共文化服务体系为社区教育、老年教育等提供必要支撑。利用群众艺术馆、文化馆等开展老年教育活动。推动美术馆、图书馆等向老年人免费开放，服务老年教育。充分发挥广播电视、报纸杂志等媒体作用，开设贴近老年人生活的专栏专题。广泛宣传老年教育发展中的典型经验、案例、做法和成效。

（十三）区人社局

将学习型城区建设与区域人力资源开发结合起来，积极开展继续教育活动，不断提升劳动者素质。加大对社区教育的支持力度。对在社区教育过程中开展职业技能培训符合相关条件的，给予职业培训补贴政策支持。探索老年教育专职人员在薪酬福利、业务进修、职务（职称）评聘、绩效考核等方面享有同类学校工作人员的同等权利和待遇。积极开展企事业单位职工教育和培训。

（十四）区体育局

组织推进《全民健身计划》的实施与开展社区教育工作紧密结合起来。推动公共体育设施向老年人免费开放，服务老年教育。利用体育健身场所开展老年教育活动，推出创新老年教育办学模式的典型。

（十五）区税务局

鼓励行业企业、社会组织和个人设立老年教育发展基金，企业和个人通过公益性社会团体或者县级以上人民政府及其部门对老年教育的公益性捐赠支出按照税收法律法规规定享受所得税税前扣除政策。

（十六）区总工会

积极开发退休职工人力资源，充分发挥退休职工的智力优势、经验优势、技能优势，为其参与经济社会活动搭建平台、提供教育支持。鼓励退休职工利用所学所长，积极服务社会、奉献社会。

（十七）团区委

用社会主义核心价值体系教育青年，将思想道德教育和各种活动的开展深入到社区。

（十八）区科协

将《科普法》《全民科学素质行动计划纲要》的实施与开展社区教育工作紧密结合起来。

（十九）区统计局

为学习型城市建设提供数据支撑和汇总分析，完成学习型城市建设监测项目相关统计工作。

（二十）各街道办事处

广泛宣传终身学习理念和学习型城市建设的重要意义，积极组织社区居民参加终身学习，大力开展丰富多彩的社区教育活动，整合社区教育资源，创新活动载体，积极推进学习型组织建设。

区属各有关单位和各街道办事处要按照推进南开区学习型城区建设工作机制，建立推动工作机制，完善区域终身学习服务体系建设，完成学习型城市建设监测项目任务，加快推进学习型城区建设。

  抄送：区委办公室、区人大办公室、区政协办公室、区纪检委办公室、

        区法院、区检察院。

天津市南开区人民政府办公室                 2021年8月6日印发
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