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2023年，按照《天津市法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《南开区关于贯彻落实<天津市法治政府建设实施纲要（2021—2025年）>工作任务清单》要求及市委依法治市委员会、区委依法治区委员会、区司法局工作部署，我街坚持做好法治政府建设相关工作，现将2023年度法治政府建设情况报告如下：
一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）抓好干部学习，强化思想武装
组织参加习近平法治思想线上学习考试活动，街道系列平均成绩93.55分，我街平均成绩在95分以上，法治教育培训力度有所增强。今年的习近平法治思想专题的街道集中考试中，我街成绩名列前茅，得到区委全面依法治区委员会办公室点名表扬。严抓干部法律知识学习，组织街道干部、社区“法律明白人”开展网上学习培训，结合国家宪法日组织执法人员学习《行政复议法》，组织干部和社区书记学习《民法典》，要求各社区开展法治宣传活动，在街域内营造良好的法治氛围。
（二）做好法治宣传，弘扬法治精神
我街结合实际情况制定2023年普法宣传活动方案，按照方案要求每季度进行宣传，各科室和社区及时上报宣传情况，领导小组办公室定期汇总普法宣传工作开展情况和特色典型报送街领导小组，今年街科室进行普法宣传25次，社区组织党员、志愿者开展专题宣传117场次。积极拓展普法形式，安排了法治书法展、“法律明白人”微宣讲、“模拟法庭”进社区等活动。金冠里社区联合南开区司法局成立“金冠里公共法律服务工作站”，提供免费法律服务。
（三）公正文明执法，践行柔性执法
一是道路治理规范化。截至目前共清理占路摆卖、店外经营4000余次，清理街域内道路违反市容环境条例行为7000余次。截至目前立案处罚96件，罚款金额47450元。所有罚款均通过财政局非税缴款二维码扫码缴款，罚没收入均通过非税平台全部上缴财政。
二是积极推进柔性执法。我街全面贯彻落实《天津市城市管理轻微违法违规行为免罚清单》的规定要求，在执法中以教育指导为先，针对违法行为采用更加温和的方式，坚持处罚与教育相结合。今年共对12起对态度较好且初次违法占路经营的相对人，依照法律流程返还暂扣相关物品、不予处罚，有效提高行政执法的效能，提升行政执法社会满意度。
三是落实“谁执法谁普法”普法责任制。要求全体执法人员把执法现场当作普法教育现场，明确普法内容，在执法中普法，把法律宣传教育融入日常工作全过程，提升群众的法律意识。
四是维护辖区公共空间秩序。2023年我街全力压实新生违法建设发现、制止、处置责任，坚决遏制新生违法建设总计15处，包括位于保山南里、迎风里、林苑西里、林苑北里、凤园南里、园荫里、林苑东里等社区的新生违建。拆除位于盈江西里、保山北里、林苑东里、迎水里、林苑西里社区的违建共5处。督促物业拆除赛德广场物业用房及洗车违建4间，拆除破损、违规广告牌3处。
五是严格推进信息公示。遵循合法、及时、准确、全面、便民的原则，建立行政执法公示制度，进一步规范权力运行监控机制，提高行政执法工作透明度，保障和监督行政执法机关依法行政，切实保护公民、法人和其他组织的合法权益。行政处罚的执法决定信息在执法决定作出之日起7个工作日内上传到南开信用信息共享平台。同时，在我街执法队完整、及时公开行政执法主体、职责、权限、依据、程序及救济渠道。
（四）结合法治建设，开展各类工作
一是维护居民群众安全。大力宣传反恐怖、反邪教，结合4.15全民国家安全教育日开展安全宣传活动，发放宣传手册200余份。共签订482份拒绝邪教承诺书，解脱邪教人员50人。积极开展扫黑除恶，社区通过电子屏、微信群等开展《反有组织犯罪法》宣传工作，组织学习《反有组织犯罪法》20余场。加强对吸毒人员的平安关爱工作，全年开展帮扶救助33人，发放临时补助和医药补助35万余元。
二是开展矛盾纠纷排查调处化解工作。班子成员轮流排班到综治中心接待群众，安排一名干部专职深入社区指导化解矛盾纠纷。处置现场来访矛盾调解54次，网上预约2件、回复区矛调中心转办9件，均已妥善解决。承办政民零距离85件，满意度高。办理天津市智慧信访信息系统信访件464件，及时受理率和按期办理率均达到100%，一次性化解率为97.5%，2022年国家局初次登记件12件，2023年国家局初次登记件6件，较去年同比下降50%。街工委及金冠里社区联合街司法所和区法律援助中心，以退休社工焦守诣的“老焦调解室”为基础，打造“老焦调解方法培训基地”，焦守诣同志被评为全国模范人民调解员，被法治日报记者采访，所做出的工作被“天津司法”公众号宣传、在中老年时报上刊登。
三是坚持为企业提供“保姆式”服务。积极为企业联系相关职能部门，协调相应手续办理。协助街域内早市、夜市办理相关备案手续。协调迎风道苑西路闲置地块权属问题。保障南开区智慧停车项目部安装智慧停车电子装置。打通保泽道“堵心墙”，完善融创商圈配套基础设施。我街执法队积极做好路面保障工作，以优质服务保障企业工作进度，赢得企业认可，在优化营商环境上打开新局面。
二、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因
一是运用法治学习成果指导实践的能力不足。干部学习的积极性和主动性还需持续用力，学习效果显现的不充分，运用于实际工作的能力不强。2023年收到了天津市南开区人民检察院的检察建议书，对部分辖区内破坏环境卫生、污染环境等违法行为未及时履行监督管理职责提出了检察建议。
二是对行政执法相对人日常普法宣传不足。街域内占路摆卖以居住在周边社区的老年人群体为主，与执法人员“打游击”，仍流动在周边区域进行占路经营，少数群体出现反抗或者妨碍执法的行为。我街宣传手段单一、不及时，仍需加大普法宣传力度。
三是我街执法队单方执法难度较大。如，某居民曾多次与执法人员发生冲突，并对执法人员造成伤害，经多次劝导无效后，依法暂扣其物品。相对人多次情绪激动阻碍执法，我街执法队只能选择报警。执法多部门的高效联动未形成机制，没能充分发挥部门协作合力，很难达到治理效果。
三、2023年王顶堤街主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设有关情况
（一）强化组织领导，部署推动工作
我街把建设法治政府作为党政重要工作来抓，根据班子成员变化及时调整法治建设领导小组，以党政主要领导为组长，各位处级领导和相关科室负责人为成员。党政班子成员通过理论学习中心组围绕习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神进行学习研讨。党政主要负责人坚持定期召开会议，了解、部署工作，研究分析解决工作中的困难和问题，推动各项工作落实，加快推进法治政府建设进程。
（二）夯实理论基础，护航高质量发展
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。持之以恒加强法律知识学习，2023年理论中心组开展学习《习近平谈治国理政》《反有组织犯罪法》《民法典》等相关内容，充分认识法治政府建设的重要性，融入发展大局，促进我街工作高质量发展取得新成果。
（三）聘请法律顾问，严格制度程序
高度重视法律顾问工作，聘用法律顾问在重大合同的签订、重大决策的合法性审查等方面提出法律意见，为社区居民提供法律咨询服务，参与普法宣传，化解基层矛盾纠纷，充分发挥法律顾问的作用。我街法律顾问2023年度进行法律咨询33次，合同审核9次，参与街道现场研判4次，承办案件2次。
四、2023年推进法治政府建设的主要安排
（一）强化思想学习，提升法治能力
习近平法治思想是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结。要坚持学深悟透，坚定理想信念，加强思想和能力培训，要求执法人员按照规定程序执法，推进公正文明执法。要求干部做到善于发现、分析和解决问题，及时总结经验，提高法治素养和工作能力。
（二）规范执法行为，做好执法记录
要坚持以人民为中心，依法依规处理行政违法行为，推行亮证执法并依法对执法全过程进行记录，一方面约束干部的执法行为，坚持依法行政；另一方面保证执法全过程合法合规，用事实消除误会，避免产生不实舆情。在执法过程中采取教育、劝离等柔性执法方式，减少与群众产生纠纷。
（三）开展普法活动，浓厚法治氛围
我街按照制定的普法方案要求，结合时间节点，采取理论中心组学习、法律宣讲、法律咨询等方式，安排普法活动，着力增强干部和居民群众的法治意识。积极运用微信、微博公众号等平台推送法治宣传活动信息，加密路面普法宣传频次，为群众提供更多学法的渠道，提高学法用法的积极性。
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