2023年度南开区退役军人事务局
行政执法工作报告

2023年，区退役军人事务局在区委、区政府的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，紧紧围绕年度重点工作扎实开展行政执法工作，不断提升行政执法能力，持续推进退役军人行政执法规范化建设，坚决维护退役军人合法权益。现将2023年度行政执法工作开展情况总结如下：
基本情况

目前我局有执法人员2名，主要涵盖就业安置、抚恤优待业务范围。

1.我局共有行政处罚事项3项，分别为：不履行优待义务的处罚、对违规骗取优待的处罚、对违规进行退役士兵安置的处罚。2023年度，我局行政处罚案件总数为0，罚没金额为0。
2.依据权责清单，开展行政执法检查12次，行政执法监督平台录入行政检查案件共12件。其中，负有接收安置退役士兵的单位是否履行安置义务3件，负有优待义务的单位是否履行优待义务7件，优抚对象是否违规冒领、骗取抚恤金、优待金、补偿金、虚报病情骗取医药费2件。以上案件检查结果均合格，且已结案。
3.我局共有行政给付事项6项，分别为：残疾抚恤金的给付、一次性抚恤金的给付、定期抚恤金给付、残疾军人护理费的给付、定期定量补助金的给付、烈士褒扬金的给付。共发放9087笔，共计3175.81万元。
主要工作措施及成效

（一）严格落实行政执法制度机制。严格落实行政执法“三项制度”，参照适用市退役军人事务局印发《天津市退役军人事务行政执法公示制度》《天津市退役军人事务行政执法全过程记录制度》《天津市退役军人事务重大行政执法决定法制审核制度》，明确事前事中事后公示流程、全过程记录工作要求，严格落实重大行政执法决定法制审核。组织行政执法人员深入学习市退役军人事务局印发《天津市退役军人事务系统行政执法案卷模板范本（2023年）》，对照更新行政执法文书，规范行政执法程序。

（二）深入开展行政执法检查工作。结合我区上年度退役士兵接收安置，随军家属随迁随调安置，优抚对象抚恤金、补助及补贴费申请和发放等情况，5月初分管领导牵头组织开展行政执法人员业务培训专题会，并提出“行政执法人员要切实扛起责任，每月必须认真开展行政执法工作”要求。2023年以来，针对“不履行优待义务的处罚”“对违规骗取优待的处罚”“对违规进行退役士兵安置的处罚”3项执法事项，每月组织开展行政执法检查。截至目前未发现违法情形，行政检查结果均为合格。

（三）强化学习培训，提升执法水平。为全面提升我局执法人员综合素质，进一步规范行政执法行为，强化执法工作队伍建设，提高依法行政水平，年初制定《南开区退役军人事务局2023年行政执法人员培训计划》。严格落实执法人员每年不少于60学时业务知识和法律法规培训要求，确保具备从事行政执法工作必备法治素养和法律知识。参加局内执法人员专题学习培训2次、全员专题学法讲座1次，参加市退役军人事务局线上专题学法讲座2次，业务专题培训8次。鼓励行政执法人员利用工作之余加强对行政处罚法等法律法规的学习和掌握。落实国家工作人员学法用法考法工作要求，行政执法人员均通过我局2023年度法律知识考试和2023年度南开区国家工作人员网上学法用法考试。

（四）扎实开展普法宣传，深化法治意识。持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想，组织开展民法典、退役军人保障法等专题讲座。认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，在“保障法宣传周”“宪法宣传周”等重要时间节点，统筹利用区退役军人服务中心、“南开双拥”微信公众号，电子大屏等，多渠道、多形式广泛开展法治宣传工作。扎实做好习近平法治思想、宪法、民法典、退役军人保障法、英雄烈士保护法等法律法规宣传工作。强化以案释法，加强行政执法人员在执法工作中开展实时、精准普法。
（五）严格执行程序，健全监督机制。推行政务公开，增强工作透明度。在区门户网站公布权责清单，办公电话、投诉电话、邮箱、传真，畅通举报投诉渠道。按照工作要求，及时公开行政执法工作年度报告。编制并及时更新政府信息公开指南及目录，对目录中规章制度、工作动态、工作计划等栏目内容进行实时更新，确保信息公开透明，接受群众监督。不断加强对网络问政平台的管理，对退役军人及家属反映的问题做到及时反馈、认真处理、耐心回复，切实做到事事有落实，件件有回音，使退役军人满意。完善法律顾问制度建设，聘请有资质的律所律师担任法律顾问，招录法律事务工作人员，在合同审查、重大行政执法决定等环节把关，不断提升依法行政水平。
三、存在的问题

对照行政执法有关工作要求，查找行政执法工作的差距和不足，主要表现为：一是行政执法队伍建设有待进一步加强。目前有2名行政执法人员，除负责行政执法工作外，还肩负着就业安置、优抚优待等多项业务工作，当日常业务工作繁忙或遇特殊情况时，执法人员协调开展行政执法工作相对困难，执法力量比较薄弱。二是执法人员的行政执法能力有待进一步提升。行政执法人员在退役军人就业安置、优抚优待等业务工作方面更加专业，但是执法人员对于与行政执法有关的法律法规和专业知识的全面系统学习还有所欠缺，对于行政处罚法、行政检查程序等掌握的还够熟练，在一定程度上影响了执法质量。
下一步工作安排

    针对行政执法工作中存在的问题，我局将以推进行政执法工作高质量发展为抓手，着力从以下5个方面推进整改落实。
一是强化依法行政意识。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平法治思想，坚决贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署以及市、区有关法治建设的部署安排，不断加强退役军人法治建设工作。加强对行政处罚法、退役军人保障法等法律法规的学习，增强法律意识、服务意识、责任意识和接受监督意识,广泛开展退役军人普法教育，做好涉退役军人行政执法工作，运用法律手段规范和保障退役军人合法权益。

二是扩大行政执法工作队伍。按照市退役军人事务局、区司法局有关新增执法人员工作安排，积极组织全局行政编制人员报名，逐步增加我局行政执法人员数量，争取每个科室每个业务领域均覆盖行政执法人员，努力打造一支政治坚定、作风过硬、业务精湛、群众信赖的行政执法队伍。

三是加强对执法工作的指导和监督。指定科室和人员负责行政执法工作指导与监督工作，持续加强与市退役军人事务局、区司法局请示与沟通，深入学习掌握行政执法有关工作要求，确保我局依法履行行政执法法定职责，切实维护广大退役军人合法权益。

四是完善行政执法检查方法。行政检查工作中综合运用听取介绍、召开座谈会、个别走访、临时抽查、实地考察、接受举报等多种方式，注重听取情况与实地考察相结合、事先安排检查与临时抽查相结合、明查和暗访相结合，多角度、多层次、多渠道掌握退役军人法律法规规章以及规范性文件贯彻落实情况，不断提升行政执法的效果。

五是加强执法人员业务培训。与日常工作相结合，加强退役军人保障法等法律法规的学习和培训。持续加强执法人员的业务培训，通过法律知识讲座、座谈讨论等形式定期组织行政执法人员进行公共法律知识培训，有针对性的学习与行政处罚、行政检查有关的法律法规，不断提升执法人员的履职能力、办案能力、执行能力。
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