南开区教育局2023年度法治政府建设

情况报告

2023年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持依法履行法定职责，扎实推进法治政府建设。现将2023年度法治政府建设情况报告如下：

一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强组织领导，压实主体责任
充分发挥局党委在推进本单位法治建设中的领导核心作用，将法治建设作为本单位年度工作的一项重要任务，细化依法行政的相关任务，与教育工作发展同部署、同推进、同督促、同考核。局党委定期听取法治建设工作汇报，及时研究解决法治建设工作中的有关重大问题，落实依法行政工作责任制。

深化宣传教育，提升法治观念

    加强学法用法考法，强化保障落实。严格落实《进一步加强国家工作人员学法用法考法工作的实施意见》，组织实施好“八五”普法规划，加大对宪法、民法典等重点法律学习宣传力度，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制。认真学习“共性学法清单”和“个性学法清单”并组织教育局机关61名干部进行考试，考试成绩均在90分以上。组织全系统96名处级干部、机关干部积极参加习近平法治思想专题考试，平均成绩达到92分。邀请天津市教科院、区消防救援支队、公安南开分局支队专家和行通律所的律师为教育系统广大师生进行多次法治、安全专题讲座，把学法用法向广大教职工延伸，努力提升教育系统全员学法实效。

抓实青少年法治教育，彰显普法成效。教育局坚持党建引领法治、校园学习法治、社会践行法治的“三位一体”法治宣传教育系统，打造“一园一所一地一校”青少年法治教育实践基地。“一园”即在长虹公园建立了首个“南开区青少年法治文化基地”；“一所”即在行通律师事务所建立全市第一个以律师事务所为依托的中小学生法治教育实践基地；“一地”即在河西区选址建立了中小学法治社会实践基地；“一校”即在田家炳中学建立了全市第一个校园青少年法治教育基地。教育局紧扣青少年心理生理特征，聚焦青少年法治思维培育，紧抓青少年“拔节孕穗期”，重点加强了《未成年人保护法》《预防青少年犯罪法》等法律常识教育，以及以预防性侵、防止校园欺凌，防止网络沉迷及远离毒品危害为主要内容的普法宣传活动。深入推进法治进校园、进课堂，开展“法治第一课”、“法治成人礼”、“法治晨会”、“模拟法庭”、普法教育“云课堂”等载体多样、内容丰富的普法活动，充分利用国防教育日、全国消防日、全国交通安全日、国际禁毒日开展丰富的第二课堂、普法社团等活动。大力开展“护苗·开学季”“护苗·绿书签”“护苗·网络安全进课堂”等活动，切实提升青少年自我保护意识，净化青少年成长环境。今年的宪法宣传周，南开区教育局、南开区检察院与南开区教育局关工委在师范大学南开附属小学隆重举行南开区中小学“宪法晨读”活动暨区检察院与区教育局共建启动仪式。在第八届全国学生“学宪法 讲宪法”活动天津赛区选拔赛中，我区有13名选手进入全国比赛，并获得佳绩，天津市南开区实验学校顾轩同学获得初中组全国三等奖。

加强法治队伍建设，提高行政执法水平

    加快推进教育局执法队伍的建设，以执法证件管理为抓手，严格执法人员准入和退出管理，利用网上在线学习系统，强化执法人员知识更新培训学习。目前，教育局持执法证件人员21人，其中2人通过国家司法考试取得法律从业资格证书。南开区教育局共有11项执法检查事项，截止目前，行政检查次数为124次，执法检查履职率达到100%，持执法证人员总数为21人，办案率为100%，人均办案率为6.24%。南开教育局共有九个行政处罚案件，均为一般程序，其中四个案件处罚种类为警告，五个案件处罚种类为罚款，共涉及金额总数16.2876万元。2023年，南开区教育局作出执法决定的案件无引起行政复议、行政诉讼案件。

二、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因

一是法治教育还不够深入、系统，个别科室在处理业务工作中，理论联系实际的深度和广度也不够，分析问题和解决问题的能力有待提高；二是行政执法有待进一步加强。行政执法人员力量不足，执法任务繁重与执法力量不足的矛盾突出，执法队伍专业素质有待提高，专业知识储备有限，运用法律法规的水平与当下执法要求存在差距；三是法治建设工作的系统性还不强，谋划法治工作的主动性还不强、水平还不高，满足于完成相关部门下达的规定动作任务，创造性开展工作做得还不好，特色亮点工作不突出。

三、2023年教育局主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设有关情况

主要领导认真履行“一岗双责”，自觉承担法治建设第一责任人的职责，局主要领导带头学法，模范用法，严格落实党委会会前学法、理论学习中心组专题学法制度，加强局机关学法守法水平，主要负责人开展年度述法活动，自觉执行廉政规定，落实重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。

四、2024年推进法治政府建设的主要安排

（一）深入学习贯彻落实习近平法治思想。继续将习近平法治思想纳入2024年党委（党组）理论学习中心组重要学习内容，开展专题学习。将习近平法治思想作为“法治进校园”的重要内容，推动各级干部深入学习，深刻领会精神实质，用以指导推进法治建设。

    （二）创新行政执法方式。广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，努力做到宽严相济、法理相融，让教育执法既有力度又有温度。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，加强以案释法。

（三）加强普法宣传，提高法治意识。落实教育部和市、区“八五”普法规划，有针对性的开展教育行政工作人员、学校管理人员、教师、青少年学生法治宣传教育，持续开展全国学生“学宪法 讲宪法”活动和国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动，推动法治政府建设取得新成效。                                
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