             津公南开函〔2022〕12号
公安南开分局等六部门关于印发

南开区养犬管理工作联席会议制度的通知

各街道办事处、各公安派出所：

    为进一步强化我区养犬管理工作机制建设，保障公民健康和人身安全，维护公共秩序和市容环境，根据有关法律、法规的规定，公安南开分局会同区委网信办、区城市管理委、区卫生健康委、区市场监管局、区精神文明建设委员会办公室制定了《南开区养犬管理工作联席会议制度》。现印发给你们，请遵照执行。
                                2022年4月21日

    （此件主动公开）

南开区养犬管理工作联席会议制度

为进一步发挥区有关部门养犬管理职能作用，着力打造数据联通、信息联享、问题联治、工作联动的养犬管理综治格局，切实提升我区养犬管理工作效能，根据《中华人民共和国动物防疫法》《天津市养犬管理条例》《天津市文明行为促进条例》等法律法规规定，结合我区养犬管理工作实际，现制定南开区养犬管理工作联席会议制度（以下简称区级联席会议）。

一、组织形式
区级联席会议由区委网信办、公安南开分局、区城市管理委、区卫生健康委、区市场监管局、区精神文明建设委员会办公室等部门组成。必要时，可根据工作需要，适情增加有关部门为成员单位。

区级联席会议由公安南开分局为牵头单位，公安南开分局分管负责同志为召集人，办公室设在公安南开分局治安管理支队，负责区级联席会议日常工作。区级联席会议办公室主任由公安南开分局治安管理支队主要负责同志担任。

各成员单位确定一名处级分管负责同志为区级联席会议成员，并指派1名业务科室主要负责同志为联络员，做好与区级联席会议办公室日常联系对接工作。区级联席会议成员、联络员变动调整的，应及时通报区级联席会议办公室。

二、工作职能
（一）加强我区养犬管理顶层设计，研究谋划整体工作思路，制定出符合我区实际的政策措施；

（二）指导各有关部门依法履行养犬管理职责，全面落实各项工作部署，及时掌握各部门开展养犬管理工作情况；

（三）研究解决养犬管理工作中存在的突出问题，建立完善工作机制；

（四）组织对各街养犬管理工作情况开展督导检查；

（五）适时组织相关部门开展联合执法活动，协同配合查处涉犬违法行为；

（六）畅通有关部门数据信息对接渠道，实现养犬管理数据共享；

（七）按照“三同步”原则，联合开展涉犬网络负面舆情防范、化解、应对工作；

（八）协调各成员单位围绕养犬管理开展业务培训，指导各区相关部门和行业协会开展工作；

（九）及时总结各部门养犬管理工作成效，推广先进经验和做法；

（十）组织落实市委、市人大、市政府、区委、区人大、区政府交办的有关事项。

三、工作机制
（一）会议机制。区级联席会议按照“集体讨论、协商一致”原则决定相关事务；每年召开一次全体成员会议，由召集人或者召集人委托的同志主持，公安南开分局负责筹备和召集，通报全区养犬管理工作情况，研究讨论区级联席会议议题和需要议定的事项。研究具体工作事项时，可视情不定期召开由全体或部分成员单位参加的专门会议。各成员单位可以提请区级联席会议办公室临时召开专题会议。根据工作需要，区级联席会议或者联络员会议可邀请其他单位和有关专家参与特定事项的专题研究。
（二）协作机制。区级联席会议要督促各成员单位强化协同配合，拧紧责任链条，健全协作机制，切实形成联勤联动、联管联治的共治合力。对需要多部门共同完成的督导检查、制度建设、案件查处、专项治理等工作任务，各成员单位要积极配合协同推进。根据我区养犬管理工作实际，区级联席会议可组织有关部门成立联合工作组，深入各街开展联合督导检查工作。区级联席会议每年应至少组织有关部门开展一次联合治理行动，对养犬管理工作中存在的难点、堵点问题有针对性地开展专项整治，合力攻坚。

（三）办文机制。区级联席会议议定的事项应形成会议纪要，并经与会单位同意、履行联合会签手续后，形成正式文件印发有关单位；对需要推动的工作，会议中明确的具体落实部门要按照责任目标保质保量完成，其他成员单位应积极配合。联络员会议明确的事项也可视情形成会议纪要印发有关单位。
区级联席会议办公室负责收集、整理各成员单位涉犬管理工作情况，编发工作简报和通报等重要工作信息。各成员单位应于每年12月25日前将本部门、本系统开展养犬管理工作情况（主要包括工作落实情况、取得成效、存在问题、下步安排等）报送至区级联席会议办公室。

四、工作要求
（一）提高政治站位。各成员单位要充分认识建立区级联席会议对加强我区养犬管理、保障辖区居民身体健康和人身安全、提升城区文明形象的重大意义。要指定一名熟悉本部门养犬管理职责、精通养犬管理业务的科级领导作为联络员，积极参与区级联席会议各项工作，确保区级联席会议顺利运行。

（二）压实工作责任。公安南开分局作为牵头单位，要充分发挥区级联席会议的统筹协调作用，结合当前养犬管理实际，全面加强顶层设计，组织各成员单位建立职责项目清单，明确责任事项、责任单位和责任人员，建立横向到底、纵向到边的责任体系，切实营造人人有责、人人担责、人人尽责的良好局面。各单位要指导、推动各街相关部门依法严格履职尽责，认真落实区级联席会议议定的事项，确保各项养犬管理政策措施落地落实、不打折扣。

（三）强化协作配合。区级联席会议各成员单位要牢固树立“全区一盘棋”的工作理念，按照“各司其职、各负其责，分工配合、协调联动”原则，强化协作配合，加强联勤联动，实现信息共享、资源共用，切实形成综合治理格局。要全面强化共建共治，指导各街充分发挥社区居委会、物业公司等基层组织和社区网格员、平安志愿者等群防群治力量作用，鼓励积极参与不文明养犬治理，形成政府主导、社会协同、公众参与的治理模式，全力提升养犬管理工作质效。

各街可根据行政区域实际，建立街道级别养犬管理联席会议制度，研究解决本行政区域内养犬管理工作中遇到的问题，建立有关工作制度，落实管理措施。
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