

[bookmark: _GoBack]关于印发《南开区“十四五”节能减排工作
实施方案》的通知

各有关单位、各街道办事处：
现将《南开区“十四五”节能减排工作实施方案》印发给你们，望遵照执行。


2023年3月10日  
（此件主动公开）


南开区“十四五”节能减排工作实施方案
 
    为认真贯彻落实党中央、国务院重大决策和天津市委、市政府工作部署，大力推动节能减排，加快能源结构调整，力争如期实现碳达碳中和目标和促进经济社会发展全面绿色转型，依据《天津市“十四五”节能减排工作实施方案》《天津市能源领域碳达峰实施方案》《天津市能源发展“十四五”规划任务分工方案》《天津市贯彻落实<“十四五”现代能源体系规划>工作方案》等文件精神，结合我区实际，制定本方案。
    一、总体要求
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，统筹能源安全和低碳转型，坚持“系统推进、保障安全，市场主导、政府引导，创新驱动、转型升级，供需互动、协调发展”的原则，以提高能源利用效率和改善生态环境质量为目标，以绿色低碳发展为关键，进一步健全节能减排政策机制，加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系，确保完成“十四五”节能减排目标，发挥“创新南开”作用，为实现碳达峰、碳中和目标奠定坚实基础。
二、主要目标
     到2025年，全区单位地区生产总值能源消耗比2020年下降14%，能源消费总量得到合理控制，化学需氧量、氨氮、氮氧化物、挥发性有机物等主要污染物重点工程减排量完成全市下达任务目标。节能减排政策机制更加健全，重点行业主要污染物排放控制水平基本达到国际先进水平，经济社会发展绿色转型取得显著成效。
 三、推动实施重点工程
[bookmark: _Hlk107387309][bookmark: _Hlk108595687] 1.重点行业绿色转型工程。紧盯高耗能行业企业和重点用能单位，强化用能预算管理，鼓励实施一批节能技改和节能示范工程，加强电力需求侧管理，鼓励绿色电力使用和认证。巩固淘汰落后产能工作成效，加快推动高耗能落后机电设备依法依规淘汰。全面推行清洁生产，健全清洁生产工作制度，分批组织“双超”“双有”“超能耗限额”企业实施强制性清洁生产审核，鼓励企业自愿开展清洁生产审核。紧盯服务业绿色化转型升级，推进一次性塑料制品减量与替代，倡导酒店、餐饮等行业不主动提供一次性塑料制品。组织开展可循环快递包装规模化应用试点创建，支持生鲜、超市在同城配送中推广可循环包装产品，鼓励各类主体创新和丰富可循环快递包装回收方式。持续开展绿色商场创建行动，陆续推动南开大悦城等大型商业综合体开展创建工作。到2025年，建筑面积10万平方米以上的大型商场（商业综合体）绿色商场创建率达到50%以上。（区商务局、发改委、生态环境局、文化旅游局、市场监管局等按职责分工负责）
[bookmark: _Hlk108448951] 2.城市建设节能改造工程。倡导绿色低碳规划设计理念，推动城市载体建设，加快城市建设绿色低碳发展。提升绿色建筑健康性能，提高钢结构装配式建筑和绿色建材应用比例。加快推进既有建筑节能改造，借助西营门启航创新城建设开发和城市更新行动，试点建设近零能耗建筑、零碳小屋等示范项目。大力推进可再生能源建筑应用，推广光伏发电与建筑一体化应用，鼓励新建建筑同步安装光伏发电设施或预留安装条件，打造智慧能源片区，建设数字城市城产融合试验区。加大重点用能领域绿色技术创新和推广力度，推进智慧能源、余热回收等节能改造工程示范建设，推进宏源热力智慧能源管理建设工程，探索推进新建居民小区、大型公建供热分户计量，促进城市综合能效提升。到2025年，新建建筑中绿色建筑面积占比达到100%，新建居住建筑五步节能设计标准执行比例达到100%。（区住建委、发改委、规资分局等按职责分工负责）
 3.城市环境绿色升级工程。加强城市管网更新改造，完善海绵城市建设，重点解决城区内涝、排水不畅等实际问题，增强城市气候韧性。在园林绿化、燃气供热、环境卫生等城市管理领域提高减排降碳要求。坚持城市园林绿化建设与巩固碳汇能力并重，开展碳汇能力巩固提升行动，推进南运河文化公园工程，实施长虹公园提升改造项目，以见缝插绿、身边添绿等方式，最大限度拓展绿化空间。坚持循环高效，加强生活垃圾分类管理，持续推进精品示范街区、社区建设，努力实现生活垃圾分类减量化、资源化，加快建立覆盖全区的生活垃圾收运处置体系。加快废旧物资循环利用体系建设，推行全过程分品类回收，促进再生资源回收与生活垃圾分类回收“两网融合”。加大城市交通拥堵治理力度，推进智慧停车建设，优化区域停车资源配置，提高道路通行效率。到2025年，力争实现全区40%以上的面积达到海绵城市要求，全区绿地率保持35%以上，全区绿化病虫害发生率下降10%。城市生活垃圾分类体系基本健全，“两网融合”形成示范效应，居民生活垃圾分类习惯普遍形成。（区城管委、住建委、商务局等按职责分工负责）
 4.节能减排技术攻关工程。坚持科技支撑，强化创新能力，构建市场导向的绿色技术创新体系。加快产学研用深度融合，高标准建设“物质绿色创造与制造”海河实验室，用好南开大学、天津大学科技园载体平台，鼓励高校、科研院所、科技型企业针对节能环保、清洁生产、清洁能源等绿色产业技术创新基础需求，开展绿色关键核心技术创新攻关。强化企业创新主体地位，支持头部企业集成产业链上下游企业、高校、科研院所等创新资源，加大绿色低碳技术领域雏鹰企 业、瞪羚企业、科技领军培育企业和高新技术企业培育力度，引导绿色低碳中小企业走“专精特新”发展之路。充分发挥市区两级科技成果转移转化体系服务平台作用，积极搭建银企对接平台，发挥北洋海棠基金等“金融活水”作用，支持绿色技术创新成果转化应用。（区发改委、科技局、金融局等按职责分工负责）
 5.减污减排综合治理工程。坚决打好污染防治“三大攻坚战”，努力降低污染物排放量。深入打好蓝天保卫战，持续推进大气污染防治攻坚行动，强化重污染天气应对，深化重点行业绩效分级差异化减排管控。实施含挥发性有机物产品源头替代工程，强化工业挥发性有机物治理，推动一批集群企业规范化升级改造。推动高排放老旧机动车有序淘汰，有效控制氮氧化物排放水平。深入打好碧水保卫战，完善地表水监测网络，完成重点地区排水管网溯源排查，推进高品质再生水在生产、生活领域利用，工业生产、城市绿化、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观等用水优先使用再生水，建设“水活”城市。深入打好净土保卫战，严格落实土壤污染状况调查报告评审，加强污染地块绿色低碳修复进度。到2025年，重度及以上污染天数比率控制在1.1%左右，水体断面水质持续提高，基本建成“无废城市”。（区生态环境局、城管委、住建委等按职责分工负责）
 6.公共机构领跑示范工程。持续开展公共机构节能示范创建活动，完善示范创建活动指标体系，充分发挥公共机构示范引领作用。加快节约型机关建设行动，有序推动公共机构配建能耗在线监测系统。复制南开医院合同能源管理项目经验，加大在区内党政机关、医院、学校的推广应用。依规淘汰报废老旧柴油公务用车，新增和更新车辆中新能源汽车比例不低于30%，有条件的党政机关、事业单位实现公共充电桩全覆盖。加大绿色政府绿色采购力度，全面开展绿色办公行动，鼓励有条件的公共机构实施“公物仓”管理制度。抓好公共机构食堂用餐节约，常态化开展“光盘行动”。到2025年，全区公共机构在2020年的基础上，单位建筑面积能耗下降5%、人均综合能耗下降下降6%，力争处级及以上的党政机关100%达到节约型机关创建标准。（区机关事务管理局、机关事务管理中心、卫健委、教育局、财政局等按职责分工负责）
 7.绿色低碳理念融入工程。持续开展绿色文化培育行动，将生态文明纳入基础教育，将学习贯彻习近平生态文明思想作为干部教育培训的重要内容，区委党校要把碳达峰、碳中和相关内容列入教学计划。深入开展全民节能减排宣传行动，多种传播渠道和方式广泛宣传相关法规、标准和知识，持续提升全民节能意识。深入开展绿色生活创建行动，倡导“135”绿色低碳出行方式，大力宣传推广居民使用新能源汽车，有效形成示范带动效应。引导企业履行社会责任，倡导行业协会、商业团体、公益组织等发挥作用，支持节能减排公益事业，征集推广先进适用的节能减排技术，促进新技术转化运用。到2025年，全区绿色出行比例达到75%以上，一批绿色生活优秀典型辐射带动全区践行节约适度、绿色低碳的生活方式，形成崇尚绿色生活的文明新风尚。（区委组织部、区委宣传部、区委党校、发改委、生态环境局、机关事务管理局、机关事务服务中心、住建委、商务局、教育局、民政局、科技局、妇联、工商联等按职责分工负责）
 四、政策机制
（一）完善能耗双控制度。坚持节能优先，强化能耗强度降低约束性指标管理，以能源产出率为重要依据，综合考虑经济发展、产业结构等因素，合理确定重点用能单位节能目标，有效增强能源消费总量管理弹性。加强节能形势分析，科学有序实行用能预算管理，合理配置能源要素，加强对符合产业规划、产业政策、能效环保指标先进项目的用能保障。落实能源统计报表制度，加强能源消费与碳排放统计的衔接。（区发改委等按职责分工负责）
（二）健全污染物排放总量控制制度。坚持精准、科学、依法治污，按照市级部门要求，积极配合推进单位工业增加值、重点行业单位产品等污染排放强度监测评估，结合本区污染物排放强度、总量和生态环境质量，优化分解重点工程减排量，推进实施重点减排工程，加快推动绿色低碳发展、结构优化调整。严格落实污染物排放总量控制制度，与排污许可、环境影响评价审批等做好衔接。加强总量减排核算管理，强化监测、核查、考核，健全激励约束机制，坚决杜绝弄虚作假。（区生态环境局、政务服务办负责）
（三）坚决遏制高耗能高排放低水平项目盲目发展。严格高耗能高排放项目（以下称“两高”项目）审批准入，加强固定资产投资项目节能审查，引导新建项目能效水平应提尽提。严把“两高”项目环境准入关，严格环评审批，对不符合法律法规、规划环评、生态环境分区管控和区域污染物总量削减要求的，依法不予审批。杜绝以发展数字经济、战略性新兴产业等名义宣传、扩大虚拟货币“挖矿”项目，妥善处置虚拟货币“挖矿”活动，严禁以各种名义新增虚拟货币“挖矿”项目。（区发改委、生态环境局、政务服务办按职责分工负责）
（四）完善经济政策。区级财政加大节能减排支持力度，统筹安排相关专项资金支持节能减排技术研发推广和重点工程建设。加大政府绿色采购力度。探索建立绿色项目库，组织金融机构与绿色企业、绿色项目精准对接。落实环境保护、节能节水、资源综合利用、新能源车、合同能源管理等税收优惠政策，支持节能环保产业发展。（区发改委、生态环境局、财政局、金融局、税务局等按职责分工负责）
（五）完善市场化机制。推广绿色电力证书交易，鼓励市场主体通过绿证交易方式完成可再生能源电力消纳量。推行节能效益分享、能源费用托管等合同能源管理模式，积极推广节能咨询、诊断、设计、融资、改造、托管等“一站式”综合服务模式。开放环境治理市场，平等对待各类市场主体，引导各类资本参与环境治理与服务投资、建设、运行。落实能效标识管理制度，推进节能低碳绿色环保产品认证发展。（区发改委、生态环境局、商务局、财政局、市场监管局等按职责分工负责）
（六）加强统计监测能力建设。严格执行重点用能单位能源利用状况报告制度，对能源利用状况报告进行审查，推动重点用能单位能耗在线监测平台保持应建尽建。健全能源计量体系，加强能源计量技术服务和能源计量审查。规范排污许可证持证单位自行监测监管，加强对开展自行监测的排污单位和生态环境监测机构的监督管理。用好市级污染源自动监测系统和污染源监测数据管理与信息共享平台，力争实现污染源统计日常化数据采集。（区发改委、生态环境局、市场监管局等按职责分工负责）
（七）壮大节能减排人才队伍。加强节能监察队伍和生态环境监管队伍建设，强化基层执法人员专业技能培训，加强与市级执法队伍的联系对接。重点用能单位要依法设立能源管理岗位和负责人，重点排污单位应设置环保管理人员。深入实施“海河英才”行动计划，用好新能源电池人才创新创业联盟，精准对接引进高端紧缺人才和优秀青年人才。鼓励支持南开大学、天津大学利用优势学科培养高层次、急需紧缺和骨干专业技术人才。（区委组织部、区发改委、生态环境局、商务局、人社局、协同创新办等按职责分工负责）
 五、 保障措施
（一）加强组织推动。各部门、各街道和各有关单位要提高政治站位，主要负责同志作为第一责任人，要坚持系统观念，明确目标责任，要将节能减排与部门业务相结合，加强部署推进，狠抓工作落实。区发改委、区生态环境局要加强统筹协调，做好工作指导，密切联系各责任单位，逐项调度跟进、推动任务有序有效落实，形成工作合力，要及时防范化解风险，重大情况及时向区人民政府报告，确保完成“十四五”节能减排各项任务。（区发改委、生态环境局牵头，各有关部门按职责分工负责）
（二）严格监督考核。要加强对重点用能单位考核评价，
落实保障合理用能措施，在项目申报、政策支持、评优推优等工作中，加强节能考核、节能信用评价等结果运用。要强化对各部门、各街道的考核监督，将节能、减排工作任务与推进高质量绩效考评有机结合，将“双碳”、节能工作任务年度完成情况作为重要考核内容。强化生态环境保护领域考核评价，科学运用考核评价结果，全面压实工作责任。（区发改委、生态环境局牵头，区委组织部等按职责分工负责）
（三）营造良好氛围。加大宣传力度，引导广大干部群众树立节能减排理念，参与节能减排行动。全面强化法治保障，持续加强系统监管和全过程监管，依法依规查处节能减排违法行为。加大对合同能源管理、节能技术改造和减污减排优质项目的服务力度，全力推荐申报市级节能专项资金等政策支持，有效激发市场主体节能减排的内生动力，在全社会营造重视节能减排、珍视信誉的良好氛围。（区委宣传部、发改委、生态环境局等按职责分工负责）
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