
2021年南开区初中招生入学工作实施意见

根据《中华人民共和国义务教育法》和《天津市实施<中华人民共和国义务教育法>办法》等法律法规，为贯彻落实中共中央、国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（中发〔2019〕26号）要求，按照《市教委关于做好2021年天津市义务教育阶段学校招生入学工作的指导意见》（津教政〔2021〕6号）相关要求，结合本区实际，现制定本意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实全国教育大会和全国基础教育工作会议精神，坚持以人民为中心发展教育，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，着力促进教育公平，着力加强内涵建设，不断提升治理能力和治理水平，全面提高育人质量，加快构建高质量基础教育体系。进一步完善初中免试就近入学制度，严格规范招生入学工作程序，确保本区初中招生入学工作平稳有序推进，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

二、工作原则

（一）坚持政府统筹，落实初中招生入学工作的政府责任。

（二）坚持免试就近入学，切实保障适龄儿童少年接受义务教育的权利。

（三）坚持公办、民办学校同步招生，保障学生入学机会均等，学校生源均衡。

（四）坚持依法依规招生，把初中招生入学工作作为规范办学的重要环节，做到公平、公正、公开。

三、主要任务

（一）巩固义务教育免试就近入学工作成果

强化义务教育政府保障责任，根据区域经济社会发展、户籍制度改革、居住证管理办法实施、计划生育政策调整和人才引进政策等因素，加强对学龄人口变化趋势的预测分析，有效增加学位供给，确保公办学校有足够的学位满足学生就近入学的需求，确保公办初中全部在学区片内招生。为保持政策的连续性和稳定性，2021年本区公办初中仍采取多校划片的形式确定学生入学，在学区片内继续采取填报志愿和随机派位相结合的方式招生，民办初中面向全区采取填报志愿和随机派位相结合的方式招生。

（二）压实控辍保学工作责任

健全控辍保学长效机制，加强“一对一”教育关爱帮扶，持续精准做好控辍保学工作，保障适龄儿童少年接受义务教育的权利。统筹做好疫情防控和控辍保学工作，严防出现因疫辍学现象。区教育局中学招生办公室将为每一所学校制定2021年初中招生计划，运用全国中小学学籍信息系统对初中招生进行有序管理，贯彻执行“一人一籍、籍随人走”的学籍管理规定，对新生建籍、学籍异动和毕业升学等重点工作环节严格把关，切实履行义务教育控辍保学法定责任。

（三）推进义务教育优质均衡发展

实施区域优质教育资源辐射引领工程，通过深化义务教育学校学区化办学、义务教育学校发展共同体建设等多项举措，加大优质教育资源统筹力度，推动建立整体推进、均衡发展的教育发展机制，不断优化优质教育资源布局，丰富优质教育资源供给，扩大优质教育资源覆盖面，逐步形成义务教育校际优质、均衡、可持续发展的新态势。

（四）全面提高义务教育教学质量

落实国家关于全面提高义务教育质量相关要求，健全立德树人落实机制，坚持“五育并举”，注重改革创新，严格执行国家课程方案和各学科课程标准，开足开齐开好国家规定课程，落实新课程理念，以核心素养为导向深化课堂教学改革，转变育人方式，创新教育教学方法，切实提高教育教学质量和效益。以解决教育教学问题为导向，坚持守正创新，进一步规范课堂教学、作业设计等教学常规管理，深入推进教育教学改革，实现义务教育高质量发展。

（五）进一步规范民办学校招生工作

民办学校与公办学校同步招生，切实落实国家义务教育免试就近入学要求。民办学校招生简章必须真实、准确、清晰、规范、合法，必须明确学校招生流程和收费标准，并报送区教育局备案，同时通过多种形式面向社会公布，主动接受社会监督。

认真落实《市委教育工委 市教委关于限制失信被执行人子女就读高收费民办学校的通知》（津教政〔2019〕24号）要求，对失信被执行人进行信用惩戒。

（六）保障特殊群体入学

根据《市教委关于做好2021年天津市义务教育阶段学校招生入学工作的指导意见》（津教政〔2021〕6号），落实以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，确保随迁子女平等接受义务教育。

依法保障适龄残疾儿童少年接受义务教育。具有接受普通教育能力的轻度残疾儿童少年，安排到普通学校随班就读；中重度残疾儿童少年，安排到相应的特殊教育学校登记入学；确实不能进校就读的重度残疾儿童少年，根据残疾类别和教育需求，实施送教上门服务，切实提高残疾儿童少年义务教育普及水平。

四、学区片划分

根据南开区行政区域及中小学坐落的地理位置，将南开区划分为3个学区片，即北片、中片、南片。

北片区指南开区区域内长江道以北区域，包含8所公办中学、12所小学。

中片区指南开区区域内长江道以南、复康路以北区域，包含4所公办中学、13所小学。

南片区指南开区区域内复康路以南区域，包含4所公办中学、8所小学。

五、工作安排

2021年初中招生工作分两个阶段进行。

（一）第一阶段

1.升学报名

凡具有南开区小学在学学籍且达到毕业合格标准的小学六年级学生（具有中国国籍），并已确认在津升学，均须按规定和要求进行升学报名。
2.九年一贯制学校完成小学六年级“直升”工作

“直升”的学生将纳入招生学校总体计划。选择直升的毕业生需在规定时间向所在小学提出《直升书面申请》，不再参加2021年南开区初中招生其它阶段的录取。

3.自愿选报“片内”公办学校和区内民办学校

小学毕业生在认真了解本区招生政策和招生计划后，可在“片内”公办学校和区内民办学校中选报1-6所学校，选报顺序由学生本人确定。

区内民办学校（以校号为序）分别为：25-翔宇学校、31-育贤中学、41-津英中学、54-美达菲学校、55-日新国际学校、57-翔宇国际学校。

4.组织现场随机派位工作
现场随机派位工作由区教育行政部门统一组织。按照志愿优先的录取原则，对报名人数未超过招生计划的初中，学生直接入学；对报名人数超过招生计划的初中，以随机派位的方式确定入学。对第一志愿报名人数少于招生计划的初中学校，其剩余计划考虑第一志愿未被录取且第二志愿填报该校的学生，当此类学生少于或等于该校剩余招生计划时，学生直接录取；当此类学生报名人数超过该校剩余招生计划时，以随机派位的方式完成剩余招生计划的录取。以此类推完成6个志愿的录取工作。

随机派位工作邀请人大代表、政协委员、纪检人员、公证员、家长代表和中小学校长等进行全程监督，确保过程规范严谨、公开透明。

已被第一阶段录取的学生不得再参与第二阶段招生。

（二）第二阶段

随机派位完成招生。未被第一阶段录取的学生将采取随机派位的方式升入“片内”有剩余学位的公办初中或区内有剩余学位的民办初中。

六、工作要求

（一）加强组织领导

初中招生工作是在市教委宏观指导和区委、区政府领导下，由区教育局中学招生办公室组织落实。全区初中招生学校（包括市教委直属学校和民办学校）要在区教育局中学招生办公室的统一部署和组织下开展招生工作。区教育局将严格执行市教委关于义务教育阶段招生入学工作的各项要求，采取有效措施，完善招生工作决策机制，切实加强对初中招生工作的指导、监督和管理，特别要加强电脑随机派位过程和结果的监督与管理。各学校要组织招生工作人员认真学习有关招生政策和规定，增强法制意识和政策观念，切实做到统一思想、明确责任、规范程序、高效落实。
（二）严肃招生纪律

各学校要严格遵守义务教育免试入学规定，严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据；严禁以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生；严禁违规无计划、超计划组织招生，招生结束后学校不得擅自招收已被其他学校录取的学生；严禁违规提前组织招生，变相“掐尖”选生源；严禁公办学校与民办学校混合招生、混合编班；严禁任何学校收取或变相收取与入学挂钩的“捐资助学款”；严禁设立任何名义的重点班、快慢班；严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象，不得为违规跨区域招收的学生和违规转学学生办理学籍转接。

（三）严格监督问责

各学校要健全招生入学工作的岗位责任制和责任追究制。招生工作人员要严格履职尽责，规范招生行为。区教育局将畅通举报和申诉受理渠道，主动接受社会监督。进一步加强招生督查工作，严格监督招生入学有关政策和工作要求的贯彻落实，严肃查处违规违纪行为。对违规违纪的单位或个人，要严肃处理。

（四）营造良好氛围

初中招生免试就近入学工作是一项政策性强、时间紧、涉及面广、社会各界非常关注的重要工作，各学校要高度重视，加强舆论宣传引导，充分、深入、细致地解读义务教育免试就近入学政策，着力宣传本区促进教育公平的具体举措和义务教育优质均衡发展的成果，积极回应人民群众关切，引导广大家长充分认识免试就近入学对于学生健康成长的价值和意义，树立科学教育观念，把培养孩子的好思想、好品行和好习惯作为家庭教育的首要任务，理性帮助孩子确定成长目标，克服唯分数、唯升学的功利化倾向，营造良好的社会舆论氛围，确保各阶段招生工作圆满完成，确保义务教育免试就近入学工作规范有序进行。

本意见自印发之日起实施，2020年5月14日印发的《2020年南开区初中招生工作实施意见》同时废止。
附件：2021年南开区初中招生学区片划分一览表

2021年5月17日

（此件主动公开）

附件
2021年南开区初中招生学区片划分一览表

	片区
	中学
（以校号为序）
	小学
（以校号为序）

	北

片
	02-南开田家炳中学
06-五十中学
11-南开区科技实验中学
32-崇化中学（临潼路）
42-第四十三中学
47-南开中学
49-崇化中学（北马路）
51-第二十五中学（青年路）
	01-五马路小学     03-中心小学
10-永基小学       15-中营小学
18-西营门外小学   19-艺术小学
21-咸阳路小学     22-科技实验小学
23-汾水道小学     24-前园小学
25-跃升里小学     42-二中心小学

	中

片
	07-第六十三中学
43-天津师范大学南开附属中学
48-天津大学附属中学
50-南开大学附属中学
	05-风湖里小学     06-天大附小
07-南大附小       08-长治里小学
12-义兴里小学     13-南开小学
26-宜宾里小学     27-师大南开附小
28-川府里小学     30-中营瑞丽小学
36-华夏小学       37-东方小学

63-美达菲学校小学部

	南

片
	第九中学

20-天津师范大学附属实验中学
21-南开区实验学校
46-天津中学
	32-新星小学       33-水上小学
34-实验学校小学部 35-阳光小学
39-勤敏小学       40-翔宇小学
53-博瀚小学       56-华苑小学        
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