
南开区教育局关于做好预防中小学生
沉迷网络教育引导工作的通知

各中学（职校）、小学：

为进一步深入贯彻《中华人民共和国未成年人保护法》，《教育部办公厅关于做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作的紧急通知》（教基厅函〔2018〕21号），《教育部等六部门关于联合开展未成年人网络环境专项治理行动的通知》（教基〔2020〕6号），《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》（教基厅函〔2021〕3号），《教育部办公厅等六部门关于进一步加强预防中小学生沉迷网络游戏管理工作的通知》（教基厅函〔2021〕41号）要求，贯彻落实《市教委等六部门关于印发天津市未成年人网络环境专项治理行动方案的通知》（津教政办〔2020〕158号）和《市教委关于转发教育部办公厅等六部门关于进一步加强预防中小学生沉迷网络游戏管理工作的通知的通知》（津教政办〔2021〕163号）精神，切实做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作，引导南开区中小学生合理使用网络，防止网络沉迷和伤害，提升网络素养，打造清朗的校园网络文化，现提出如下意见，请结合实际贯彻执行。
细化管理措施，强化责任担当。
学校要充分认识预防中小学生沉迷网络教育引导工作的重要性，把预防青少年沉迷网络工作作为贯彻落实党的十九大精神和党的十九届历次全会精神、落实立德树人根本任务的必然要求，是办好人民满意教育、促进学生身心健康的重要举措。学校要制定明确、具体、便利的管理办法，明确手机进入校园的原则、程序和统一保管的场所、方式、责任人，提供必要保管装置。原则上学生不得将个人手机带入校园，确有将手机带入校园需求的，须经学生家长同意、书面提出申请，进校后应将手机交由学校统一保管，禁止带入课堂。学校提供的互联网上网服务设施，应安装未成年人网络保护软件，在校园网出口要部署上网行为管理等网络安全设备，对校园网内终端的上网行为进行实时监测，避免学生接触不适宜未成年人的信息。发现有危害学生身心健康内容的，或者学生利用网络实施违法活动的，应当立即采取措施并向南开区教育局学生思想教育与管理科报告。学校教职员工发现学生进入互联网上网服务营业场所时，应当及时予以制止、教育。
加强体育美育，促进学生身心健康。
学校要广泛开展各类丰富多彩的体育和文艺活动，引导学生培养良好兴趣爱好，促进学生身心健康、体魄强健，让学生们真正走出教室、走到阳光下、走向大自然。按照《关于举办2021年天津市百万中小学生“我运动、我健康”活动的通知》《关于切实落实课间十五分钟“站起来 走出去 跑起来”的通知》《关于弘扬奥运精神，融合奥运项目，加强学生体质健康管理，进一步提高学生身体素质的通知》《关于进一步增强学生体质，加强体育运动开展“一校多项目 一生一方案”体育锻炼的通知》《关于做好我市中小学校秋冬季学期课后服务体美劳教育活动的通知》，加强学生体育锻炼，提高学生身体素质。

加强学生心理健康教育，预防中小学生沉迷网络。按照《市委教育工委 市教委 团市委 市少工委关于印发<关于进一步做好中小学校学生社团建设管理的通知>的通知》，进一步加强新时代中小学校学生社团建设，切实发挥学生社团的育人功能，引导学生养成替代“屏幕时间”的兴趣爱好。

强化网络素养，远离不良网络诱惑。
学校要根据学段特点，发掘现有教材和课堂教学的内容，将网络素养和网络自我保护教育的内容渗透到课堂教学中，提高中小学生网络安全意识，培养中小学生依法上网、文明上网的行为习惯。每学期开展四个一主题教育活动，即：召开一次主题班队会；组织一次专家讲座；举行一次主题升旗仪式；开展一次网络文化宣传特色活动。采取多种形式开展网络安全教育、网络防沉迷教育、理性消费教育，增强学生网络安全意识和自我保护意识，引导中小学生正确认识、科学对待、合理使用网络，自觉远离不良网络诱惑。切实发挥国家网络安全宣传周“校园日”主题活动的教育作用，集中开展学生网络素养和网络自我保护教育，培养中小学生安全防护、信息甄别等网络素养能力。依托天津市基础教育资源公共服务平台，开展专题教育活动，引导中小学生自觉遵守《全国青少年网络文明公约》，自觉抵制不良信息，不沉溺于网络游戏。同时，各学校要加大对“饭圈”“黑界”“祖安文化”等涉及未成年人不良网络社交行为和现象的举报力度，对侮辱谩骂、人身攻击、恶意举报等网络欺凌和暴力行为，以及敲诈勒索、非法获取个人隐私等违法活动，积极配合予以查处。
深化家校沟通，形成家校协同育人合力。

各中小学校要通过家长委员会、家长学校、家访、家长开放日、亲子实践等多种形式，引导家长充分认识沉迷网络游戏的危害性和加强管理的必要性，指导家长履行监护人职责，引导未成年人限时、安全、理性上网，学习使用文明、健康的网络语言，预防和制止未成年人沉迷网络。发挥好榜样作用，安排好孩子日常学习生活，有意识地让孩子多从事一些家务劳动、户外活动、体育锻炼，帮助孩子养成健康生活方式。各中小学校要畅通家校沟通机制，用好“家校面对面”线上系统，每两周反馈一次孩子在家情况。通过家长会、家访等家庭教育活动发现学生有沉迷网络游戏、过度消费等苗头迹象，家校要及时沟通共同进行教育和引导，及时矫正不良行为，帮助其恢复正常的学习和生活。

加强督导评估，确保工作落实。

市政府教育督导室将预防中小学生沉迷网络游戏管理工作纳入对各区政府履行教育职责督导评价指标体系。南开区教育督导室将预防中小学生沉迷网络游戏管理工作纳入责任督学日常监管范围，督导结果作为评价学校管理工作成效的重要内容。
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