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南开区关于进一步加强孤儿和事实无人
抚养儿童保障工作的实施意见（试行）


各街道办事处：
为进一步保护孤儿和事实无人抚养儿童的合法权益，促进孤儿和事实无人抚养儿童的健康成长，建立健全南开区孤儿和事实无人抚养儿童保障制度，结合我区实际情况，提出如下实施意见：
1、 明确保障对象
（1） 孤儿是指具有南开区户籍，父母双亡或法院宣告其父母死亡（或失踪）或查找不到生父母、未满18周岁的未成年人。
（2） 事实无人抚养儿童是指具有本区户籍的，父母双方均符合重残或三级四级精神、智力残疾、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童；或者父母一方死亡或失踪，另一方符合上述情形之一的儿童。
重残是指一级二级残疾；重病参照本市社会救助分类救助政策中收入核减低保标准150%和100%涉及的病种（随本市分类救助政策调整而调整）；服刑在押、强制隔离戒毒或被执行其他限制人身自由的措施是指期限在6个月以上；失联是指失去联系且未履行监护抚养责任6个月以上，失联时间以向公安机关报案时起算；失踪是指人民法院宣告失踪；死亡是指自然死亡或人民法院宣告死亡。
2、 社会散居孤儿申请审批程序
社会散居孤儿（以下简称孤儿）基本生活费申请与最低生活保障待遇同时进行。由孤儿监护人申请，居委会核实，街道办事处审核，区民政局审批，区财政部门备案。
（1） 孤儿监护人向孤儿户籍所在地的街道办事处提出申请，并出具以下材料：
1、 孤儿及其居住家庭户口簿、家庭成员身份证复印件；
2、 孤儿与监护人之间的关系证明；
3、孤儿父母死亡证明或人民法院宣告孤儿父母死亡或失踪的证明；
4、孤儿的半身免冠一寸彩色照片三张；
5、孤儿户籍所在地的居委会对其身份的证明材料；
6、孤儿监护人填写申请孤儿基本生活费审批表、社会散居孤儿信息登记表，一式三份；
7、其他申请最低生活保障待遇需提交的材料。
（2） 街道办事处对申请人和孤儿情况进行审核，并在15个工作日内提出初步意见，上报区民政部门审批。
（3） 区民政部门审核申请材料，并在7个工作日内提出核定、审批意见。
为保护孤儿隐私，应避免以公示的方式核实了解情况。对符合条件的孤儿，区民政部门及时录入全国儿童福利信息管理系统»和低保信息系统，并报同级财政部门和上一级民政部门备案。审批通过的孤儿即享受城镇低保待遇，发放《天津市最低生活保障金领取证》。
（四）停止发放：孤儿出现下列情况之一，停止发放基本生活费。
1、 年满18周岁，从18周岁生日所在月份的下一个月份起停发。18周岁以上孤儿符合低保政策的，享受低保政策相关规定的待遇。
2、 被依法收养，从孤儿与收养人收养关系成立之日所在月份的下一个月份起停发。
3、 找到生父或生母的，从找到之日所在月份的下一个月份起停发。
4、 孤儿本人应中止或终止享受孤儿基本生活保障待遇的其他情况，从中止或终止之日起停发。
3、 事实无人抚养儿童认定流程及要求
（1） 申请。儿童监护人或受监护人委托的近亲属填写《天津市事实无人抚养儿童基本生活补贴申请表》，并携带儿童户口本原件、监护人身份证原件，向儿童户籍所在区街道办事处提出申请。情况特殊的，可由儿童所在居民委员会提出申请。提交申请时应携带相关证明材料。
（2） 查验。街道受理申请后，需对儿童父母情况进行查验。查验内容包括：
1、重残或精神、智力残疾的需要残联部门认定合法有效的《中华人民共和国残疾人证》或残疾证明；
2、重病的需要本市二级甲等以上医院诊断证明和原始病例资料复印件（加盖医院公章）；
3、服刑在押的需有人民法院判决（决定）书；
4、强制隔离戒毒的需有公安部门《强制隔离戒毒决定书》；
5、被执行其他限制人身自由措施的需有公安等部门限制人身自由的法律文书或相关证明材料；
6、失联的需有公安部门失联函件或其他证明材料；
7、失踪的需有人民法院宣告失踪的法律文书；
8、死亡的需有死亡证明或人民法院宣告死亡的法律文书。
查验一般采取部门信息比对方式，各相关部门要及时依照街道要求，通过信息共享、书面函告、函复等形式配合查验。因档案管理、数据缺失等原因不能通过信息比对核实的，街道可及时通知申请人协助提供必要材料。街道应自收到申请之日起15个工作日内作出查验结论。符合条件的，连同申报材料一并报区民政局。对有异议的，可根据工作需要采取入户调查、邻里访问、信函索证、群众评议等方式再次进行核实。为保护儿童隐私，不宜设置公示环节。
（3） 确认。区民政局应自收到申报材料及查验结论之日起15个工作日内作出确认。符合条件的，从确认的次月起纳入事实无人抚养儿童保障范围，并将有关信息录入“全国儿童福利信息管理系统”；不符合条件的，应书面说明理由。
（4） 终止。事实无人抚养儿童出现以下情形的，其监护人或受委托的亲属、居民委员会应及时告知儿童户籍所在区街道。街道要加强动态管理，对儿童出现下述情形的终止其保障资格，并通知相关当事人：
1、 死亡的，从其死亡月份的下月起终止；
2、 年满18周岁的，从18周岁生日所在月份的下月起终止，18周岁以上符合本市低保、低收入、特困救助供养等政策的，纳入相应保障范围；
3、 因儿童生父母恢复监护抚养能力或其他情况不再符合本实施意见规定保障情形的，自出现此情形的下月起终止。
4、 完善重点任务
（一）落实基本生活保障。孤儿基本生活费标准按照保障孤儿基本生活不低于本市居民平均生活水平的原则，以当年4月1日确定的天津市城镇低保标准为基础增加1560元，每年随城镇低保标准进行调整，增加部分不调整。
事实无人抚养儿童基本生活补贴按照散居孤儿基本生活标准确定，并随孤儿基本生活费标准调整。
孤儿基本生活费纳入市区预算管理。孤儿中央补贴基本生活费列入政府收支分类科目第2081001项“儿童福利”科目。孤儿生活费中的低保补助金列入政府收支分类科目第20812项“最低生活保障”科目，市、区财政分担比例按现行补助办法执行。年底根据实际发放情况据实结算，结余资金结转下一年度使用。
事实无人抚养儿童基本生活补贴由市和区财政共同负担，市财政通过困难群众救助补助经费渠道对各区给予转移支付补助。已获得最低生活保障金、低收入家庭救助金、特困人员救助供养金的事实无人抚养儿童家庭，人均救助水平测算后，对未达到事实无人抚养儿童基本生活补贴标准的儿童进行补差发放，其中已享受困难残疾人生活补贴的，需再扣除此项补贴后补差发放；其他事实无人抚养儿童按照补贴标准全额发放。
已全额领取事实无人抚养儿童基本生活补贴的儿童家庭，申请最低生活保障、低收入家庭救助或特困救助供养的，事实无人抚养儿童基本生活补贴不计入家庭收入，在享受低保、低收入或特困救助供养待遇之后根据人均救助水平进行重新计算，补差发放，其中符合困难残疾人生活补贴认定条件的儿童，需在享受此项补贴后再进行补差发放。
孤儿和已领取事实无人抚养儿童基本生活补贴的儿童，不享受困境家庭儿童基本生活费，孤儿和已全额领取事实无人抚养儿童基本生活补贴的残疾儿童不享受困难残疾人生活补贴。
符合残疾人家庭取暖补贴、生活用水、电、燃气补贴及通讯补贴条件的残疾事实无人抚养儿童，可申请相应补贴。
（二）提升医疗康复保健。全面落实资助参保政策，对于符合本市医疗救助条件的孤儿和事实无人抚养儿童参加城乡居民基本医疗保险由政府全额补贴，实施居民医疗保险、大病保险、医疗救助“一站式”联网结算服务，经基本医疗保险、大病保险和医疗救助等报销后，符合条件的按规定予以重特大疾病医疗救助。
（三）源头预防。社区居委会要定期走访，及时掌握孤儿和事实无人抚养儿童的生活情况、监护情况、就学情况，对可能陷入困境的儿童及其家庭，居委会要及时核实情况，做好预防工作。
五、保障措施
（一）街道办事处要定期摸排，动态管理。依据孤儿和事实无人抚养儿童实际生活状况，及时动态变更福利待遇手续；社区居委会要及时收集、登记、上报辖区内孤儿和事实无人抚养儿童及家庭信息，对符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童及时帮助落实相关福利保障政策。
（二）街道办事处对认定过程中处境危急儿童，及时实施临时救助和监护照料，防止冲击道德底线事件发生。
（三）要通过多种方式加大政策宣传，积极动员引导社会力量支持、参与孤儿和事实无人抚养儿童保障工作，营造良好社会氛围。
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