关于印发《南开区司法局公共法律服务体系建设工作领导小组和办公室工作制度及成员单位职责分工》的通知

局属各部门、各司法所、直属事业单位：

为进一步提升我区公共法律服务水平，高质量完成相关工作任务，依据《天津市司法局公共法律服务体系建设工作领导小组和办公室工作制度及成员单位职责分工》，区司法局更新完善了《南开区司法局公共法律服务体系建设工作领导小组和办公室工作制度及成员单位职责分工》，现印发给你们，请结合工作实际强化责任落实。
                                     南开区司法局

2021年7月5日
南开区司法局公共法律服务体系建设工作

领导小组和办公室工作制度及成员单位
职责分工
为贯彻落实司法部、市委市政府、区委区政府、市司法局对推进公共法律服务体系建设的指示要求，依据《天津市司法局公共法律服务体系建设工作领导小组和办公室工作制度及成员单位职责分工》，进一步整合公共法律服务资源，优化公共法律服务服务功能，促进资源共建共享，不断提升公共法律服务质效。区司法局决定更新完善公共法律服务体系建设工作领导小组和办公室的组成，并进一步明确各部门工作职责及工作制度。

一、领导小组和办公室的组织架构
领导小组由区司法局主要领导担任组长，分管公共法律服务工作的局领导担任常务副组长，其他局领导担任副组长，领导小组成员为局办公室、法宣科、人促科、律工科、公服科、财务科、各司法所、区法律援助中心、南开公证处主要负责同志。根据工作需要，领导小组可以随时增加成员。领导小组办公室设在公服科。
二、领导小组及办公室的主要职责
领导小组工作职责：统筹推进中央、司法部和市司法局、区委区政府、区委政法委关于公共法律服务体系建设的工作部署，不断完善公共法律服务体制机制，优化公共法律服务平台功能，推进公共法律服务均衡发展，加快建设覆盖城乡、便捷高效、普惠均等的现代公共法律服务体系。
办公室工作职责：传达中央、司法部和市司法局、区委区政府、区委政法委对公共法律服务工作的部署和要求；研究制定并推动落实公共法律服务体系建设工作措施和年度工作计划；研究解决公共法律服务体系建设工作中遇到的新情况、新问题，提出解决问题的建议和推动工作的对策措施；召开办公室工作会议，汇总通报公共法律服务工作落实和完成情况，总结亮点经验及具体举措，及时向领导小组进行汇报；加强成员部门之间的政策衔接、工作对接和信息共享；完成领导小组交办的其他事项。
三、工作制度
领导小组及办公室通过召开会议、研究问题、联合调研等方式，指导工作开展。
（一）工作例会制度
1. 领导小组工作会议：领导小组工作会议原则上每年召开一次全体会议，由领导小组组长或授权常务副组长召集会议，全体成员参加会议，专门听取公共法律服务体系建设工作完成情况汇报。成员单位每年对本部门推动落实公共法律服务工作情况进行梳理总结，在领导小组工作会议召开前三天，以书面形式报领导小组办公室。
2. 领导小组办公室工作例会：领导小组办公室原则上每季度召开一次工作例会，由办公室主任召集会议，听取相关部门汇报工作情况。包括数据汇集、系统应用以及推广宣传12348法网、与市局数据中心数据同步等相关情况，研究分析问题原因，推动工作落实。

（二）联络员制度
各成员部门应确定一名干部担任联络员，定期参加领导小组办公室工作例会，并传达落实会议精神。
（三）联合督导制度
领导小组办公室适时组织相关成员部门开展联合调研督导，共同推进公共法律服务工作。
（四）会议纪要制度
所有会议均应形成会议纪要，并传阅相关成员部门贯彻落实。
四、各部门工作职责
（一）办公室：一是采取多种形式，大力宣传公共法律服务体系建设的重要意义、经验做法、先进典型和创新举措，不断提高公共法律服务的知晓率。二是根据实际业务需求，推动公共法律服务与科技融合发展，着力打造“智慧法律服务”。三是持续做好公共法律服务的数据共享和公共法律服务信息化系统的技术保障工作。

    （二）法宣科：一是按照市委办公厅、市政府办公厅印发的《天津市关于实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制的实施意见》要求，根据《天津市普法责任清单》，发布“谁执法谁普法”重点宣传项目，推动有关部门落实“谁执法谁普法”普法责任制，提升群众的法治观念。二是加强基层普法阵地建设，配合相关职能部门，积极开展面向青少年法治宣传教育活动，提升青少年法治观念和法律素养。
（三）人促科：一是指导、推动司法所规范化建设，与街乡镇公共法律服务中心建设一体谋划、一体部署、一体建设。二是加强培训，全面强化基层司法行政干部队伍素质，进一步提升基层司法所工作人员的履职能力。三是鼓励人民调解组织和调解员广泛参与公共法律服务工作，加强人民调解对公共法律服务的参与和业务指导。四是坚持发展新时代“枫桥经验”，推进调解组织队伍建设，拓展行业性专业性调解组织覆盖面。五是开展人民调解专项活动，深化公调对接、诉调对接、访调对接工作，推动矛盾纠纷多元化解。

（四）律工科：一是引导律师、基层法律服务工作者等自觉履行社会责任，积极参与公益性法律服务。二是鼓励律师做好商标、专利、版权等知识产权法律服务工作，为促进经济高质量发展营造良好的法治环境。三是加强法律顾问、公职律师队伍建设，扩大法律顾问、公职律师工作覆盖面。四是整合律师优势资源，培养一批在业务领域、服务能力方面有竞争力的涉外法律服务机构。五是完善律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件的工作机制，引导群众依法理性表达诉求。六是加强队伍建设，充分发挥对律师行业的管理指导作用，加强律师行业对公共法律服务的参与和业务指导。七是进一步完善政府法律顾问的选聘程序和履职保障，注重吸收法学专家和律师参加法律顾问队伍，优化法律顾问队伍组成。

（五）公服科：一是贯彻落实司法部、市司法局、区委区政府、区委政法委关于公共法律服务工作的决策部署，统筹推进我区公共法律服务体系建设工作。二是整合律师、公证、法律援助、司法鉴定、司法所、人民调解等公共法律服务资源，配合市司法局优化公共法律服务实体、热线、网络三大平台服务功能，推动建成覆盖城乡、便捷高效、普惠均等的现代公共法律服务网络。三是推进公共法律服务均衡发展，指导各街道做好公共法律服务工作，加强街道、社区公共法律服务实体平台建设，实现社区法律顾问全覆盖。四是鼓励司法鉴定机构积极为公益诉讼提供司法鉴定服务。五是加强司法鉴定事中事后监管，不断提高司法鉴定质量和公信力。六是加强法律援助工作与公证、司法鉴定工作的衔接。
（六）财务科：一是强化资金保障，做好公共法律服务体系建设相关经费保障，将基本公共法律服务事项纳入政府购买服务指导性目录。二是配合完成公共法律服务领域政府购买服务事项。
（七）各司法所：一是落实街道、社区公共法律服务实体平台建设，落实社区法律顾问全覆盖；二是结合实际情况不断完善律师接待日制度，做到街级公共法律服务中心及社区法律服务站点服务律师信息公开；三是结合街道、社区实际情况，创造性开展公共法律服务活动。
（八）公证处：一是鼓励引导公证员自觉履行社会责任，积极参与公益性法律服务。二是不断优化基本公共法律服务资源分布，支持利用互联网等方式开展远程法律服务。鼓励公证人员采取巡回办证、网上办证等多种形式深入基层开展公证咨询和业务办理。三是鼓励公证员做好商标、专利、版权等知识产权法律服务工作，为促进经济高质量发展营造良好的法治环境。
（九）区法律援助中心：一是健全依申请法律援助工作机制和办案机关通知辩护工作机制，加强法律援助值班律师工作，推进法律援助参与认罪认罚从宽案件办理、刑事案件律师辩护全覆盖试点工作，依法保障刑事诉讼当事人合法权益。二是为保障困难群众合法权益和推动经济社会高质量发展提供优质高效的法律援助服务。
附件：南开区司法局公共法律服务体系建设工作领导小组及办公室成员名单

附件：

南开区司法局公共法律服务体系建设工作领导小组及办公室成员名单
根据区司法局人事变动和工作需要，经研究，决定调整区司法局公共法律服务体系建设工作领导小组及办公室成员。现将调整后的有关情况通知如下：
组  长：黄振怀   区司法局党委书记、局长
常务副组长：杨  光   区司法局副局长
副组长：孙雅彬   区司法局副局长
杜金彪   区司法局党委委员、副局长

梁迎春   区司法局党委委员、政治处主任
吕树强   区司法局二级调研员
        刘丹梅   区司法局四级调研员

        孙  誉   区司法局四级调研员

成  员：侯庭明   区司法局办公室主任
        曹  琳   区司法局法宣科科长
        俞  虹   区司法局人促科科长
        张  珣   区司法局财务科科长

郑  一   区司法局律工科负责人

项  超   区司法局公服科科长
高志宏   王顶堤司法所所长

马志青   鼓楼司法所所长

吴  涛   广开司法所所长

丁金玉
   华苑司法所所长

冯秀慧   嘉陵道司法所所长

李长军   兴南司法所所长

张更辉   万兴司法所所长

孙学鹏   向阳路司法所所长

吕  研
体育中心司法所所长

张鸾珺   长虹司法所副所长

张家睿   水上公园司法所副所长

李海量   学府司法所负责人

杨晓梅   区法律援助中心副主任

柴  军   南开公证处副主任

领导小组下设办公室，办公室设在公服科，承担日常工作。
办公室主任：项超

办公室副主任：范智聪  吴剑飞

办公室成员：各成员部门联络员



