市卫生健康委关于新型冠状病毒感染的肺炎
疫情流行期间暂停天津市预防接种服务的通知
各区卫生健康委，海河教育园区社会事业发展局，市疾病预防控制中心：

为落实《天津市应对新型冠状病毒感染的肺炎应急预案》一级响应要求，保障全市人民群众身体健康和生命安全，天津市新型冠状病毒感染的肺炎防控专家组对天津市预防接种服务工作开展研究讨论并提出专家建议，为进一步做好我市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，我委决定在新型冠状病毒感染的肺炎疫情流行期间暂停天津市预防接种服务，并提出如下要求：

一、根据党中央和国务院关于各地要减少大型公众活动和尽量避免人员大规模聚集的规定，以及控制疫情要限制和停止人群聚集活动的要求。我委决定除产科接种室、动物致伤处置门诊以外，其他类型预防接种门诊全部暂停预防接种服务，具体恢复开诊时间将根据疫情防控进展和我市突发公共卫生事件响应级别另行确定。

二、市疾病预防控制中心要组织做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情流行期间疫苗的配送管理，组织疫苗配送单位，持续做好产科接种室、动物致伤处置门诊疫苗集中配送工作。同时指导做好突发公共卫生事件一级响应结束后和成功控制疫情后全市预防接种服务恢复工作。

三、各区卫生健康委要发出公告，将有关信息告知受种者或其监护人，组织辖区疾控机构和接种单位向受种者或其监护人进行充分告知，要通过短信、电话、微信公众号等方式，告之受种对象及监护人在此期间暂停接种疫苗，公布联系电话，安排专门值班人员负责接待群众咨询，并耐心细致做好群众的解释沟通，及时回复社会关切。

附件：新型冠状病毒感染的肺炎疫情流行期间预防接种服务
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附件 
新型冠状病毒感染的肺炎疫情流行期间
预防接种服务问题决策依据 
一、为什么要暂停预防接种？
根据党中央和国务院关于各地要减少大型公众活动和尽量避免人员大规模聚集的规定，以及控制疫情要限制和停止人群聚集活动的要求，预防接种门诊属于人群密集的公共场所，存在疾病传播风险。故要暂停除产科接种室、动物致伤处置门诊以外的其他预防接种服务。

二、疫情流行期间实施预防接种的风险？
预防接种门诊设在社区卫生服务中心内部，虽然门诊设置相对独立于临床诊疗区，但仍然存在与其它区域共用卫生间、楼道、电梯等情况，同样存在交叉感染风险。根据既往经验，接种对象存在集中就诊习惯，人群在预防接种门诊聚集，将不利于新型冠状病毒的防控。

三、暂停预防接种的意义是什么？
受种者多数为婴幼儿及儿童，虽然目前全国儿童感染新型冠状病毒的案例较少，但是如果在疫情高发期间大量婴幼儿聚集在预防接种门诊，一旦发生感染，对于免疫系统尚未发育完全的婴幼儿来说，疾病危害将会非常大。同时，我市约有20%的受种者为外地来津儿童，在部分门诊这一比例可达50%。目前，全国各省均报告确诊病例，且疫情增长态势严重，因此暂停开诊可降低外来输入性感染风险。

四、为什么不暂停产科接种室、动物致伤处置门诊的预防接种服务？
新生儿首针乙肝疫苗和卡介苗的接种服务在新生儿出生后的24小时内接种，不同于其他疫苗接种服务，不会增加儿童因往来路途和集中接种的传染病暴露风险。而对于用于暴露后免疫的疫苗如狂犬疫苗，正常开展接种可有效预防狂犬病的发生，而狂犬病一旦发病，死亡率为100%。为最大限度确保人民群众健康权益和生命安全，我市将不暂停产科接种室、动物致伤处置门诊的预防接种服务。

五、什么时候能够开始接种疫苗？
恢复预防接种的时间将根据疫情防控进展和我市突发公共卫生事件响应级别另行确定，预计将在突发公共卫生事件一级响应结束后和成功控制疫情后逐步恢复。

六、延迟接种疫苗会不会影响保护效果？
按照国家免疫程序，乙肝、脊灰、麻疹、乙脑、百白破等疫苗基础免疫在一岁内完成，而加强免疫在程序规定的相应周岁范围内完成都算合格接种。为防控疫情适当的延迟疫苗接种，对儿童产生疫苗针对疾病抗体免疫力不会造成过多影响。我们将根据疫情进展，及时评估，后续安排疫苗补种。在此期间，也请您尽量避免带孩子前往人群密集地，做好个人卫生，防范罹患传染病的风险。

七、从哪里可以获得接种门诊开诊的信息？
天津市卫生健康委确定全市接种门诊开诊日期后，将会由各区卫生健康委和辖区接种门诊公示并通知接种对象。您也可以通过公布的咨询电话和原接种单位沟通咨询。

八、迟种的疫苗怎么安排补种？
接种门诊会根据免疫程序合理安排，通知接种对象前来补种。
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