南开区卫生健康系统2022年生活垃圾分类

工作实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作的重要指示批示精神，加快推进全区卫生健康行业生活垃圾分类工作，依据《天津市生活垃圾管理条例》，按照《天津市人民政府办公厅印发关于全面推进生活垃圾分类工作实施方案的通知》（津政办规〔2021〕9号）等有关要求，结合行业实际，制定本实施方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，按照党中央、国务院决策部署和市、区工作要求，坚持以人民为中心的发展思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，按照高质量发展要求，坚持共建共治共享，深入推进全区卫生健康行业生活垃圾分类工作，提高生活垃圾减量化、资源化、无害化水平，为建设美丽南开作出贡献。

二、基本原则

——科学管理，绿色发展。普遍实行生活垃圾分类和资源化利用制度，坚持源头减量，建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统，加强市场化运作，鼓励引导社会资本参与，形成绿色发展方式和产业体系。
——党政推动，全民参与。建立健全党委（总支、支部）统一领导、党政齐抓共管、全社会积极参与的体制机制，广泛开展“美好环境与幸福生活共同缔造”活动，加强宣传教育和督促引导，形成全社会人人动手的良好氛围。

——示范引领，持续推进。转化推广示范成果，发挥生活垃圾分类示范工作的引领带动作用，加强生活垃圾分类技术研发，提高末端分类处理能力，促进源头分类投放，持之以恒推进生活垃圾分类工作。

三、主要目标

到2022年底，全系统公共机构要按照生活垃圾的四类别，妥善做好垃圾分类、收集、回收和处置工作。
四、组织结构

为保障全区卫生健康系统生活垃圾分类工作扎实开展，区卫生健康委调整生活垃圾分类工作推进领导小组，负责组织、推动、督查和保障生活垃圾分类工作顺利开展。
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成  员：卢亦扬 李鉴   
五、具体任务

（一）提升分类处理能力。医疗卫生机构要做好单位内医疗废物和生活垃圾的分流、分类管理，防止医疗废物混入生活垃圾。从生活垃圾中分类并集中收集的有害垃圾，属于危险废物的，应当严格按照危险废物管理。要做好重大疫情等应急状态下生活垃圾分类相关工作，按照“谁产生谁负责”的相关规定，妥善处置应急状态下医疗机构产生的生活垃圾和餐厨垃圾，最大程度避免因垃圾处理等因素造成病媒传播。依据《医疗废物管理条例》规定，传染病病人或者疑似传染病病人产生的生活垃圾，按照医疗废物进行管理和处置。
（二）发挥公共机构示范带动作用。各单位应高标准落实生活垃圾分类要求，对厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾等实行分类投放，建立健全生活垃圾分类公示制度和台账管理制度，起到带头示范引领作用。
（三）加强《天津市生活垃圾管理条例》公益广告宣传。各单位要通过海报、标语、电子终端等形式开展全方位宣传教育，将加强《天津市生活垃圾管理条例》公益广告宣传工作作为贯彻落实习近平生态文明思想和关于生活垃圾分类工作指示精神的重要举措，充分发挥主流媒体新闻宣传和社会宣传工作力量，广泛营造浓厚的社会宣传氛围，全面提高社会群众自觉参与垃圾分类的意识。

（四）建立健全生活垃圾分类工作档案。制定工作方案，制定年度工作计划，明确工作目标；定期开展工作情况汇报、总结，整理收集相关会议、组织活动和实地调研的通知、文件、照片等，形成工作档案（附件1）。各单位要在每月23日前，填报生活垃圾生活垃圾作业完成情况统计表（附件2）、参与活动统计表（附件3）和开展主题宣传活动统计表（附件4）。

六、工作要求

（一）明确责任。各医疗卫生机构是本单位生活垃圾分类管理的责任主体，要认真落实生活垃圾源头分类和暂存的主体责任，明确具体部门负责落实，制定有关工作制度，积极开展生活垃圾分类专业知识和技能培训。
（二）组织保障。各单位要按照区卫生健康委统一部署，相应成立领导小组，加强组织力量，提高思想认识，精心动员部署，确保取得实效。领导小组人员名单上报卫健委备案。  

（三）促进源头减量。推动绿色办公、绿色采购，推广使用可循环利用物品，倡导无纸化办公、双面打印等，限制使用一次性用品。鼓励各单位配置小型厨余垃圾处理设备，实施厨余垃圾就地资源化。
（四）推行分类投放。各单位要按照“四分类”要求，配齐分类收集设施，分类垃圾桶标识规范清晰、颜色准确，加大宣传力度，扩大垃圾分类覆盖面。
（五）加强监督考核。各单位要积极开展自查自纠活动，对存在分类指引不规范、无垃圾分类宣传材料、未按要求配齐四分类垃圾桶、垃圾桶设置摆放不规范等问题，要及时督促整改。区卫生健康委将不定期开展明察暗访，重点检查宣传氛围营造、设施设备配置、活动开展等情况，针对检查中发现的突出问题将进行全行业通报。
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