南开区应急管理局关于印发化工、危险化学品企业专项执法检查工作方案的通知
南应急发﹝2021﹞2号
各相关科室和执法大队：

    按照《区安委会关于印发南开区开展危险化学品安全隐患大起底大排查工作方案的通知》（南安生〔2021〕2号）要求，结合工作职责，区应急管理局制定了《南开区应急局化工、危险化学品企业专项执法检查工作方案》（以下简称《方案》），现印发给你们，请按照《方案》要求推动工作落实。

 
  

                              2021年3月22日

（联系人：张津生；联系电话：58578612）

（此件主动公开）

南开区应急局化工、危险化学品企业

专项执法检查工作方案

    为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和“从根本上消除事故隐患,从根本上解决问题”的重要指示批示精神，深刻吸取近期危险化学品事故教训,防范和遏制危险化学品重特大事故，确保我区安全生产形势持续稳定，按照《区安委会关于印发南开区开展危险化学品安全隐患大起底大排查工作方案的通知》（南安生〔2021〕2号）要求，定于2021年3月22日至4月10日开展为期20天的化工、危险化学品企业专项执法检查工作，现制定方案如下。    

    一、总体要求

    深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和系列指示批示精神，坚持问题导向、目标导向和结果导向，深化源头治理、系统治理和综合治理，以防控系统性安全风险为重点，推动我区《南开区关于全面加强危险化学品安全生产工作实施方案》和危险化学品安全专项整治三年行动落实，推动我区危险化学品、化工、医药企业安全生产主体责任落实，提升企业本质安全水平，有效防范事故发生。
    二、时间安排和排查整治范围
2021年3月22日至4月10日，对区危险化学品、化工、医药企业集中开展专项执法检查。 

三、重点检查内容

    （一）检查安全生产责任制、安全生产规章制度、安全操作规程建立、健全情况，是否明确各级、各岗位的安全生产职责和考核标准并定期开展考核。检查企业主要负责人、安全生产管理人员的安全生产职责落实情况。

（二）检查主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员等持证上岗情况。检查从业人员安全生产教育和培训情况。

（三）检查企业《关于全面加强危险化学品安全生产工作的实施意见》和危险化学品安全专项整治三年行动其它有关工作落实情况。

（四）检查隐患排查治理和风险管控制度制定及落实情况，发现隐患是否落实闭环管理。主要负责人是否亲自组织开展安全生产检查，制定问题隐患清单，对存在的问题剖析原因，制定制度落实清单。

（五）检查特殊作业管理情况。是否制定并落实动火作业、受限空间作业、临时用电作业等审批制度。

（六）检查应急管理落实情况。是否制定应急预案并定期开展演练，是否配足配齐应急储备物资，是否落实领导带班和重要岗位24小时值班值守制度。

（七）检查危险化学品储存情况。储存场所是否符合法律法规标准规定，是否存在超量、超品种储存情况，是否存在禁忌物质混放、混存情况。

（八）检查危险化学品销售流向，统计销售到北京等重点地区的危险化学品情况，包括品名、数量、包装规格、运输方式、承运单位等。

（九）企业总体布局是否符合国家标准要求。

四、工作要求

（一）加强组织领导。成立南开区应急局危险化学品企业专项执法检查工作领导小组。局长任组长，分管副局长任副组长，安全生产管理科、执法大队、法宣科工作人员为成员。各成员科室要通过大起底大排查，集中时间和精力摸清辖区内危险化学品、化工、医药企业基本情况并建立台账，内容包括：名称、地址、性质、联系人、联系方式、涉及危险化学品品种（包括重点监管危化品和特别管控危险化学品）等。

（二）严格执法检查。坚持“隐患就是事故，事故就要处理”的理念，严格落实“四铁”、“六必”工作要求。督促企业严格落实安全生产法律法规和标准规范的要求，做到一般隐患立即整改、较大隐患限期整改、重大隐患督办整改，严厉打击非法违法行为。要充分发挥专家的专业优势，全面排查隐患。

（三）做好统筹协调。落实危险化学品安全专项整治三年行动、《南开区关于全面加强危险化学品安全生产工作实施方案》的有关要求，统筹协调危险化学品、化工、医药企业安全生产大检查活动和危险化学品安全隐患大起底大排查专项整治行动，安全生产管理科负责我区内12个加油站及1个化工企业的专项执法检查，执法大队负责40个危化品无储存经营企业的专项执法检查。

（四）加强宣传引导。安全生产管理科、执法大队进一步督促辖区内危险化学品、化工、医药企业深刻吸取近期危险化学品生产安全事故教训，落实安全生产主体责任。对企业发出安全警示函，充分发挥社会监督作用。法宣科充分发挥社会监督作用，通过各种媒体，采取多种方式，加大先进典型宣传和反面典型案例曝光力度，加强示范引领和警示教育，营造全社会关心、支持、参与安全生产工作的良好氛围。

                           2021年3月22日
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