区安委会关于印发强化重点行业领域整治
确保中秋节和国庆节期间安全稳定方案的通知
南安生〔2021〕6号

各相关单位：
为全力确保中秋节和国庆节期间全市安全生产形势持续稳定，贯彻落实国务院安委会办公室近期视频会议部署，按照市委、市政府、区委、区政府要求，区安委会办公室起草了《强化重点行业领域整治确保中秋节和国庆节期间安全稳定的方案》，经区领导审批同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

（联系人：冷晓爽  联系方式：58578688）
（此件主动公开）

2021年9月6日
强化重点行业领域整治
确保中秋节和国庆节期间安全稳定的方案

为确保中秋节、国庆节以及长时间内全区安全稳定，按照国务院安委会办公室有关部署和市委、市政府、区委、区政府工作要求，区安委会决定从9月10日至10月10日在全区范围内开展为期一个月的重点行业领域安全生产综合整治。现制定具体方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全两件大事，既立足当前防范重特大事故发生，又着眼长远健全完善从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题的治本之策，强化源头治理、系统治理，进一步提高安全生产治理能力水平，为经济社会发展营造安全稳定社会环境，为中秋节、国庆节创造良好节日氛围。
二、整治重点
深入贯彻新修订的《安全生产法》，在持续推进安全生产专项整治三年行动各项任务的同时，深刻吸取近一时期国内及我市各类生产安全事故教训，进一步强化重点行业领域安全生产综合整治。
（一）危险化学品安全方面：深入落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，推动危险化学品安全生产专项整治三年行动集中攻坚，巩固危险化学品安全隐患大起底大排查工作成果，开展防范重大安全风险、提升本质安全水平、提升技能素质水平、提升智能化信息化水平为重点的“一防三提升”工作；；开展危险化学品企业夏季安全生产专项整治；检查“小化工”企业全员安全生产责任制、安全操作规程、隐患排查治理等制度建立情况，人员考核、持证情况，进入受限空间等特殊作业管理制度执行情况，在役化工装置设计或安全设计诊断情况，储存危险化学品合规性情况等。
责任单位：区应急管理局、交警南开支队、公安南开分局、区商务局、区生态环境局、区教育局、区科技局、区卫健委、区市场监管局、区消防救援支队，各街道办事处，以及其它相关部门。
（二）交通运输安全方面：全面整治货车超载超限、“黑客车”和“黑客运企业”、“两客一危”重点车辆、“三超一疲劳”和严重超员等问题；重点强化危险货物非法运输整治，围绕“人、车、路、货、企”等关键要素和重点环节，集中排查整治危险货物道路运输车辆“挂靠运营”、人员“无证上岗”和车辆不符合国家规定上路运行，以及非法藏匿、夹带危险货物运输等突出隐患问题。
责任单位：交警南开支队、公安南开分局、区应急管理局、各街道办事处，以及其它相关部门。
（三）建设施工安全方面：重点整治房屋建筑和市政基础设施、电力、通信、道路桥梁等方面施工企业无相关资质证书或超资质范围承揽工程及违法分包、转包、挂靠行为；盲目赶工期、抢进度组织施工，特别是防火、防中毒窒息工作措施不到位等问题；施工现场、生活区，易燃物品存放区，活动板房、仓库及配电设施等重点部位的安全管理不到位问题；起重机械、深基坑、高支模、脚手架等危险性较大的分部分项工程和复杂地质条件下隧道工程、桥梁工程、轨道交通工程存在的事故隐患。
责任单位：区住建委、区城管委、交警南开支队、区商务局、通信公司，各街道办事处，以及其它相关部门。
（四）燃气安全方面：重点整治城镇燃气管道气企业、液化石油气企业安全防范措施、隐患排查整改不到位；燃气站无证经营、违规充装，瓶装液化气非法储存、运输、使用等行为；餐饮店、居民等燃气使用场所液化气钢瓶、燃气用具、连接软管、减压阀和燃气泄漏报警装置等存在的事故隐患，以及擅自拆除、改装、迁移、暗埋燃气设施和用具等问题。
责任单位：区城管委、区市场监管局、区商务局、交警南开支队、公安南开分局、区住建委、各街道办事处，以及其它相关部门。
（五）消防安全方面：重点整治消防安全责任制不落实，高层建筑、大型商业综合体、博物馆和文物建筑、学校医院、养老机构、公共娱乐、地铁等人员密集场所以及“多合一”、城中村、老旧小区、民宿客栈等场所，危险化学品企业、大型仓储物流火灾隐患，电动自行车消防安全管理不到位，小微企业、家庭作坊违规搭建，电气线路老化，消防车通道、疏散通道堵塞占用，消防设施损坏，安全培训演练不到位等问题。
责任单位：区消防救援支队、区应急管理局、公安南开分局、区教育局、区卫健委、交警南开支队、区商务局、区住建委、区民政局、区文化和旅游局、区委宣传部、各街道办事处，以及其它相关部门。
（六）地下管线安全方面：重点对建设施工“八个一律”文件的宣传是否到位、印发是否全覆盖、贯彻落实是否到位等情况进行检查。主要检查凡是破土动工时未对建筑工程周边环境开展现状调查、未进行安全教育和安全技术交底的、未进行地下管线勘察探挖的，是否做到一律不许施工；凡是未制定地下管线专项保护方案、未制作地下管线分布图的，不具备安全施工条件的，是否做到一律不得施工；凡是排查发现存在安全隐患的，是否做到一律停工整改；凡是未健全应急预案、未配备应急抢险队伍和设备的，是否做到一律不得施工；凡是安全隐患整改不到位、屡纠屡犯的，是否做到一律依法清出天津市场；凡是破坏油气管线的，是否做到一律依法追究刑事责任；凡是发生事故的，是否做到一律追究建设、施工、监理单位的责任；凡是发生一般事故影响较大的，是否做到一律提级办理，是否严肃追责问责。
责任单位：区住建委、交警南开支队、区商务局、区城管委、区规自局、公安南开分局、各街道办事处，以及其它相关部门。
（七）特种设备安全方面：在对锅炉、压力容器（含气瓶）、压力管道、电梯、起重机械、场（厂）内专用机动车辆、大型游乐设施、客运索道等特种设备开展全面安全排查整治的基础上，突出对液化石油气瓶充装、检验、使用单位开展安全检查，重点排查设备使用登记、定期检验，安全管理机构设置、安全管理人员及作业人员配备，管理制度、操作规程制定及落实，应急预案制定及演练，气瓶充装信息化管理系统运用等情况。重点整治液化气瓶未办理使用登记、未经检验、超期未检、未定期维护保养，未严格落实管理制度和操作规程，未严格进行充装前后检查制度和充装超期、报废气瓶等问题。
责任单位：区市场监管局、区住建委、区商务局、交警南开支队、区城管委、区文化和旅游局，各街道办事处，以及其它相关部门。
（八）旅游安全方面：加强对交通集散地、旅游住宿设施、旅游景区、大型游览游乐设施、旅游餐饮场所等旅游活动场所以及旅游车辆、海河游船、游船的安全检查，消除各种安全隐患，严防群死群伤等恶性事件发生；要进一步完善假日旅游各项预案，强化应急值守，并开展预案演练、现场疏导和人员安检等工作，增强应急处置能力，及时有效应对各类突发事件。
责任单位：区文化和旅游局、区市场监管局、区城管委、交警南开支队、公安南开分局，各街道办事处，以及其它相关部门。
（九）电力安全方面：重点检查变、配电室是否制定安全运行规程，是否配备运行值班人员和专业电工，是否持证上岗；使用的电气设备和电器产品是否为无证、“三无”产品，电气线路敷设是否规范，用电负荷是否超额，是否设置短路保护装置，是否建立完善电气线路和设备定期维护保养和检测制度并执行良好；在开展电气设备操作和工作时，是否按《电气（业）安全工作规程》要求执行操作票、工作票制度，操作票、工作票填写是否规范；是否存在私拉乱接电线，电气设备是否按照规定接零接地，电气设备是否未按照规定配备漏电保护器等；相关单位是否制定触电急救和电气火灾应急预案或现场处置方案，是否定期进行演练，相关人员是否熟悉触电急救和电气火灾处置方法。
责任单位：区应急管理局、区商务局、区消防救援支队、区住建委、交警南开支队、区城管委，各街道办事处，以及其它相关部门。
同时，其它相关行业领域也要结合实际，开展安全生产整治，及时发现并消除各类隐患。
三、工作要求
（一）树立忧患意识，始终绷紧安全生产之弦
今年以来，全市生产安全事故呈现高发、多发态势，尚无减缓迹象。当前各类生产经营活动进入旺季，煤炭、燃气、生产原料等需求量增加，交通运输繁忙，建筑施工正值“黄金期”，一些企业“以量补价”，超能力、超强度生产现象增多，加之气候异常，各类风险隐患交织叠加，安全生产面临巨大压力。各单位要清醒认识当前安全生产面临的严峻形势，坚持人民至上、生命至上，切实增强忧患意识，坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理，始终绷紧安全生产之弦，须臾不可放松、丝毫不可懈怠，以极端负责的精神抓实抓细抓好各项安全生产工作，坚守安全生产红线和底线。
（二）加强组织领导，全面推动各项工作落实
成立以区委副书记、区长孙剑楠任组长，区委常务、常务副区长聂伟迅任常务副组长，副区长赵年伏、沙红、薛彤、胡学春任副组长，各街道、各部门主要领导任组员的重点行业领域安全整治工作领导小组，区主要领导亲自挂帅，研究解决安全生产各类问题；分管领导要带队出征，对所分管行业领域开展检查、督查。各街道、各行业主管部门要认真研究制定本街域、本行业领域具体实施方案，明确任务、细化措施、落实责任，层层动员部署，确保对所有生产经营单位组织发动到位、检查督促到位。各街道、各单位领导要齐上阵，按照“三管三必须”和“属地管理”要求，严格落实安全生产监督管理责任，全力组织、推动、监督本行业领域、本街域企事业单位安全生产整治工作落地落实。各生产经营单位要周密安排好安全生产检查工作，主要负责人要亲自部署，一级抓一级，层层抓落实，真正把安全责任落实到每个环节、每个岗位和每个人员。区安委会办公室要组建多个检查督导组，并邀请媒体记者参加，采取“四不两直”方式，深入各街道和重点行业领域开展暗查暗访，对不重视、不认真、不负责，不担当不作为，搞形式主义、官僚主义的，要公开曝光、约谈，发生生产安全事故的，要严肃追责问责。
（三）深入排查整治，牢牢掌握安全生产主动权
各街道、各行业主管部门、各单位要对本街域、本行业领域、本单位安全风险进行深入分析，建立“安全风险”清单；对安全风险防范措施进行逐一核查、评估，动态更新“事故隐患”清单；按照资金、责任、时限、措施、预案“五落实”要求严格整改，确保安全隐患及时“清零”；严格按照“隐患就是事故、事故就要处理”和“四铁”要求，严惩非法违法行为；深入查找制约安全稳定的深层次、根本性问题，动真碰硬加以解决，牢牢掌握安全生产主动权。
（四）完善应急预案，加强应急值班值守
各街道、各行业主管部门、各单位要进一步完善节日期间生产安全事故应急预案，落实应急救援组织机构、队伍、装备、物资和专家等应急资源，完善应急救援工作机制，有针对性地组织开展应急演练。节日期间要坚持24小时双人值班、领导带班值班制度，连续生产、经营、施工企事业单位的主要负责人和领导班子成员必须严格执行轮流现场带班制度，遇到险情时，企业现场带班人员、班组长和调度人员要第一时间下达撤人、停机、断电、抢险等命令。区消防救援支队要针对重大活动前置救援力量，分区域在重点部位提前部署人员、装备、物资，确保出现重大险情能够就近迅速处置。一旦发生事故或紧急情况，各相关单位要及时报告，有关领导要及时赶赴现场组织抢险和处置，妥善处理事故善后工作，确保社会稳定。各有关单位要主动了解和掌握节日期间网络舆情和社情民意，有针对性地回应社会关切。
[bookmark: _GoBack]各单位要于9月13日前将整治方案、10月13日前将整治总结报区安委会办公室（邮箱：nkqyjj_awb@tj.gov.cn）。
1

