区安委会办公室关于印发《南开区充分发挥
安全生产责任保险功能作用 助力全区
重大事故隐患专项排查整治2023
行动工作方案》的通知
 
各安委会有关成员单位：
[bookmark: _GoBack]按照市安委会办公室下发的《天津市充分发挥安全生产责任保险功能作用 助力全市重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》（津安办﹝2023﹞20号）要求，区安委会办公室制定了《南开区充分发挥安全生产责任保险功能作用 助力全区重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》，现印发给你们，请结合实际认真抓好落实。
 
 
                                  2023年7月31日
    
（联系人：马华锋；联系电话：58578612）
    （此件主动公开）















南开区充分发挥安全生产责任保险功能作用 
助力全区重大事故隐患专项排查整治
2023行动工作方案
 
为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，充分发挥安全生产责任保险（以下简称“安责险”）作用和保险机构参与风险评估管控、事故预防功能，助力我区重大事故隐患专项排查整治2023行动，按照市安委会办公室下发的《天津市充分发挥安全生产责任保险功能作用 助力全市重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》（津安办﹝2023﹞20号）要求，区安委会办公室制定实施方案如下：
一、工作目标
推动非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品等高危行业领域（以下简称“高危行业领域”）企业依法投保安责险。推动保险机构对投保企业开展安责险助力重大事故隐患专项排查整治帮扶活动，充分发挥安责险的功能作用。
二、工作任务
（一）各有关部门主要任务
1.制定工作方案。区应急管理局、区住建委、南开交警支队、公安南开分局、区金融局等行业主管部门与金融监管部门建立联合工作机制，加强沟通。研究制定本行业领域专项行动的具体工作方案，指导保险机构针对本行业领域投保企业开展安责险助力重大事故隐患排查整治帮扶活动。
2.强化监督检查。各行业主管部门和金融监管部门应当依据工作职责依法加强对企业和保险机构的监督管理，对实施安责险情况开展监督检查，重点检查高危行业领域企业是否按规定投保安责险，对于检查中发现应保未保的企业，由行业主管部门依法处罚；对保险机构在经营安责险业务中的违法违规行为或者未按合同约定开展事故预防服务的，由金融监管部门依法查处或予以纠正。
3.加强宣传报道。各行业主管部门、金融监管部门要加大正面宣传引导力度，鼓励在官网、官微或电视、报纸等新闻媒体开设安责险专栏或专题，对在专项行动中开展安责险事故预防服务的好做法、典型案例认真总结、形成经验、积极宣传。
（二）保险机构的主要任务
在南开区行政区域内承保安责险的保险机构要针对投保企业开展安责险助力重大事故隐患排查整治帮扶活动，协助高危行业领域投保企业做好安全生产宣传教育培训、事故隐患排查和应急救援演练等事故预防服务。其中：在安全生产宣传教育培训服务中，要突出专项行动文件精神的宣贯、重大事故隐患判定标准的宣传培训、典型事故案例的警示教育等；在重大事故隐患排查中，突出对有限空间、动火等危险作业、外包外租等生产经营活动的排查；在开展应急救援演练中，要引导企业全体从业人员主动落实安全生产岗位职责，熟知安全逃生出口（或避灾路线），切实提高从业人员的应急避灾意识。
保险机构要着重提升事故预防服务的质量和实效。要按照合同约定和有关规定，在与投保企业进行充分沟通协商的基础上，根据其行业领域特点、生产规模、风险分布、人员状况、安全管理基础和历史事故情况等，合理制定针对本次专项行动的事故预防服务方案；要丰富服务提供形式，拓宽服务渠道，加强互联网新媒体运用，通过文字、图片、视频等形式在官网、APP、微信等平台提供事故预防服务相关案例和培训，提升服务的可获得性和便利性；委托第三方技术服务机构开展服务的，应选择具备相应专业能力或者资质的安全生产专业技术人员和安全生产技术服务机构，确保服务质量和实效；对在现场技术服务中查出的问题和隐患应如实记录、建立台账并书面告知投保单位，协助做好隐患整改闭环管理；对存在重大事故隐患且拒不整改的投保单位，要立即报告当地相关行业主管部门，由相关行业主管部门加大执法力度，持续跟踪整改落实情况，推动降低投保单位的风险隐患。
（三）企业的主要任务
高危行业领域企业应当按照法律规定投保安责险。要把此次专项行动作为推动主体责任落实的重要契机，认真与保险机构研究确定事故预防服务方案，积极配合保险机构开展事故预防服务，对服务中发现的生产安全事故隐患问题，要及时整改，确保消除隐患。 
三、阶段安排
    专项行动分为四个阶段。各行业主管部门、金融监管部门、各保险机构要按照各阶段工作重点有序推进。
    （一）动员部署阶段
8月5日前，各行业主管部门印发工作方案，对本行业领域进行动员部署，向保险机构、企业传达专项行动要求。
    （二）组织实施阶段
保险机构应在与投保企业协商的基础上，研究确定针对本次专项行动的整体事故预防服务方案，于8月10日前同时报区级行业主管部门和金融监管部门。保险机构按照方案对投保企业开展事故预防服务。
（三）专项检查阶段
各行业主管部门、金融监管部门要将执法检查贯穿专项行动全过程。要坚持日常执法与集中执法检查相结合，对专项行动中发现的问题，按照职责依法查处。此外，各行业主管部门要联合金融监管部门对在本行业领域开展安责险工作的保险机构开展一次事故预防服务工作情况专项检查。
（四）总结提高阶段
各行业主管部门、各保险机构要全面总结专项行动取得的成效，系统梳理好经验、好做法，不断健全完善安责险事故预防服务长效工作机制。各保险机构应于2023年11月25日前将专项行动工作总结同时报金融监管部门和区级行业主管部门。各行业主管部门于2023年12月5日前，将专项行动工作总结报区安委会办公室。
    五、保障措施
（一）提高政治站位
开展重大事故隐患专项排查整治2023行动，是着力从根本上消除隐患、从根本上解决问题，推动安全生产治理模式向事前预防转型，坚决守牢兜住安全发展底线，以高水平安全保障高质量发展的一次重大行动。各行业主管部门、金融监管部门要充分认识这次专项行动的重大意义，积极发挥保险机构参与风险评估管控和事故预防作用，助力企业开展重大事故隐患排查整治、提升企业本质安全水平。
（二）加强组织推动
区安委会办公室统筹协调推进全区专项行动，协调解决重大问题。各行业主管部门、金融监管部门要明确有关负责同志牵头抓总，结合本行业领域实际情况指导监督保险机构协助高危行业领域企业做好事故预防服务，确保专项行动取得实效。
（三）严格督导问效
区安委会办公室将加强督促指导，综合运用警示约谈、挂牌督办等工作机制，对事故预防服务走形式走过场、监管执法“宽松软虚”的及时通报，并把专项行动开展情况作为2023年度安全生产考核巡查和督导检查的重点内容。
请各行业主管部门于8月、9月、10月底前将阶段工作情况报区安委会办公室。此外，为便于工作开展，请各行业主管部门于8月1日前上报一名负责此项工作的联系人、联系电话（邮箱：nkqyjj_agk@tj.gov.cn）。
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