南开区人民政府批转

区法制办拟定的南开区关于推进

街道综合执法工作的指导意见的通知

南开政发〔2015〕19号

各委、局、办，各街、公司：

区人民政府同意区法制办拟定的《南开区关于推进街道综合执法工作的指导意见》，现转发给你们，望遵照执行。

2015年11月20日 

（此件主动公开）

南开区关于推进街道综合执法

工作的指导意见
区法制办

依据《天津市街道综合执法暂行办法》（2014年市人民政府令第11号，以下简称《办法》）和《天津市人民政府关于推进街镇综合执法工作实施意见》（津政发〔2014〕25号，以下简称《意见》）的要求，结合本区实际，制定如下指导意见。

一、指导思想和工作目标

深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和市委十届四次、五次、六次全会精神，按照区委、区政府总体部署要求，以推进“美丽学府、幸福南开”建设为目标，按照属地管理、条块结合、以块为主的原则和缩短执法半径、提高管理效率的思路，在全区各街道办事处实施“一支队伍管全部”的综合执法机制，切实强化街道的管理能力和水平，为我区经济社会发展创造和谐、稳定、有序的社会环境。

二、组织领导和工作职责

成立南开区街道综合执法工作领导小组。

组长：陈玉恒

副组长：谷云彪、左林、唐松根、陈友东

成员单位：区政府办、区法制办、区财政局、区编办、区市容园林委、区商务委、公安南开分局、消防南开支队、区综合执法局、区环卫局、区卫生局、区人力社保局（公务员局）、区环保局、区民政局、区房管局、区安监局、区文化和旅游局、区市场监管局、区教育局、区市政局和各街道办事处。

各单位党政主要负责同志为成员。

领导小组办公室设在区法制办。办公室主任由区法制办主任黄振怀担任，办公室成员由区政府办、区编办、区法制办、区财政局、区人力社保局（公务员局）、区市容园林委、公安南开分局、区综合执法局负责同志组成。

区法制办负责拟定方案、梳理职权、划分边界、组织培训、执法证考核与发放、执法监督等具体工作事项。区编办、区人力社保局（公务员局）负责人员、编制的调整、划转以及区综合执法局和各街道办事处的工作职责确认等相关工作。区财政局负责经费保障等方面工作。区综合执法局等执法部门配合各街道办事处做好综合执法工作。公安南开分局对街道综合执法活动提供执法保障。

三、工作内容

（一）执法主体

依据《办法》，各街道办事处行使街道综合管理相关的法律、法规、规章规定的行政处罚权，承担相应的法律责任。各街道办事处设立街道综合执法大队，具体负责执法工作。

（二）执法区域和执法权限

1. 执法区域：

各街道办事处在本行政区域内开展街道综合执法工作。

2. 执法权限：

各街道办事处综合执法区域以居民社区、道路街面为主。

各街道办事处集中行使《天津市街道综合执法暂行办法》规定的行政处罚权、行政检查权，并实施与之有关的行政强制措施。

各街道办事处按照《天津市街道综合执法暂行办法》第七条第（二）项至第（十三）项规定行使行政处罚权，涉及重大、复杂案件的，应当移送相关行政执法部门进行查处。（见附件）

我区确定的街道综合执法职权事项不包括河道管理的相关事项。除此之外，严格按照《天津市街道综合执法暂行办法》第七条、第八条规定执行，与市政府法制办下发的《街镇综合执法事项指导目录》一致，无职权增减事项。

执法权限全部下放，有序推进。执法权限交接前，由原行政执法部门负责。完成交接后，行政执法部门仍具有已交接执法事项的执法权，应进一步加强业务指导，积极帮扶、协助街道办事处开展执法工作。

（三）执法机构

设立各街道办事处综合执法大队（以下简称大队），作为各街道办事处管理的行政执法机构。大队独立负责日常工作安排、内部管理和考核，组织业务学习和培训、案件受理和履行相关法律程序。大队队员工资、福利待遇、大队办公经费、设施装备等均由各街道办事处统一管理和发放。

大队规格为正科级，使用参照公务员法管理事业编制，经费渠道为财政全额拨款。核定编制数和科级领导职数以区编办下发文件确定为准。可根据街域执法任务实际情况，向社会招聘一定数量协勤人员，补充执法力量，协助执法人员及时发现和制止违法行为。（具体各执法队协勤人员比例由区编办确定）。
（四）街道法制机构

各街道办事处在办公室加挂法制科牌子，明确2-3名具有法律专业背景的行政编制干部，专职负责监督指导本街综合执法工作、审核行政执法案件、参加行政复议、代理行政应诉等工作。各街道办事处要充分发挥法制机构的作用。

办公场所

    区综合执法局和直属大队保留原办公场所外，其余原属其他大队的办公场所统一划归所坐落的街道执法大队使用。办公场所存在困难的，由所属街道办事处负责安排。

经费保障

    区财政局应按照“费随事转”的原则，结合新增各街大队人员编制数量和聘用协勤人员数量核拨经费，并纳入财政预算。

执法装备

    区综合执法局和直属大队保留所需车辆和技术装备外，剩余车辆和技术装备按照人员分配情况，划归各大队使用。

（八）街道执法系统

尽快建设街道执法系统，发挥科技手段在规范执法行为、提高工作效率等方面的作用。

四、机制建设
（一）工作协调机制。街道办事处要协调组织居民自治组织、物业服务企业和社区志愿者等组织和个人，积极配合做好街道综合执法工作。街道办事处应组织协调公安、消防、市场监管、税务等部门在本辖区的派出机构，建立协调机制，定期研究和实施本辖区内有关执法工作。在执法过程中需要进行专业检测、技术鉴定或查询资料时，应主动联系相关部门，有关管理部门应积极协助。对在工作中发现的违法违规行为应当及时处置，重大、复杂案件根据相关规定可移送区相关行政执法部门查处。

（二）工作保障机制。各街道办事处要及时为街道综合执法大队提供必要的办公场所和执法装备，街道综合执法经费纳入财政预算，予以足额保障。严格实行收支两条线管理，不得以任何形式将执法经费与罚没收入挂钩。

（三）工作衔接机制。区法制办及相关执法部门定期组织业务培训，及时进行业务指导。各行政执法部门确定若干联系人，指导街道的具体行政执法和行政检查工作。各行政执法部门要及时制定自由裁量权的裁量标准。

（四）联席会议制度。联席会议由区推进街道综合执法工作领导小组组长、副组长或委托领导小组办公室召集。领导小组联席会议一般每月召开一次，特殊情况由组长决定召开。会议主要研究街道综合执法的重大问题和重大措施，研究综合执法的阶段性重点工作，通报各成员单位指导街道开展执法工作的进展情况，组织重大综合执法和重要专项执法活动，协调解决各单位工作中遇到的困难和问题。

（五）信息共享机制。区行政执法部门与街道办事处、各街道办事处之间互相履行告知义务。发现应当由对方查处的违法行为，应当及时告知有查处权的行政执法部门或街道办事处，以便及时依法查处，并将执法查处情况上传行政执法监督平台。

（六）业务培训机制。区法制办组织各街道法制科专职干部进行培训，了解街道执法事项，熟悉相应行政法律知识，掌握执法监督、行政复议、应诉技能，提升街道的行政执法能力和依法行政水平。相关行政执法部门要组织好专业培训，帮助街道办事处解决综合执法中遇到的具体问题。

（七）考核评价机制。区法制办将街道综合执法工作纳入依法行政考核和绩效考核，利用信息化、数字化手段对执法检查记录及行政处罚、行政强制等执法案卷进行检查，受理举报投诉，接受社会监督。对不作为、乱作为等违法行为，依照《天津市行政执法违法责任追究办法》进行责任追究，并作为执法部门年度依法行政考核和绩效考核的评分依据。对工作中好的做法、成功案例和先进典型及时推广。
五、工作要求

（一）强化认识，加强领导。要进一步统一思想，从改革大局出发，充分认识做好街道综合执法工作的重要意义，切实加强对街道综合执法工作的组织领导，各有关单位都要建立相应的部门专项工作领导小组。

（二）精心安排，做好准备。各街道办事处要依据本指导意见抓紧制定各自的制度和措施，明确工作任务、步骤、时间节点和责任分工，做好与有关执法部门工作移交、办公硬件建设、人员培训等工作。

（三）通力协作，扎实推进。各街道办事处和有关部门要各司其职，各负其责，密切配合，加强协作，确保街道综合执法工作平稳过渡，顺利衔接，扎实推进。同时，在具体工作中，注意探索工作机制和工作方法，不断积累工作经验，扎实推进街道综合执法工作。

附件：南开区街道综合执法管辖权限暂行规定及确定重大、复杂案件标准

附件

南开区街道综合执法管辖权限暂行规定

及确定重大、复杂案件标准

根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政强制法》等相关法律、法规、规章及《天津市街道综合执法暂行办法》等有关规定，结合本区实际情况，制定本规定。

 各街道办事处按照行政区域划分和市政府规定的执法权限行使管辖权。

 各街道办事处按照《天津市街道综合执法暂行办法》第七条第（一）项规定集中行使城市管理综合执法机关行使的全部行政处罚权后，区城市管理综合执法局应履行下列工作职责：

协助区市容园林委做好城市管理综合考核、市区重要活动及市容环境综合整治工作的执法协调、推动和相关保障，对各街道办事处的城市管理综合执法工作进行业务指导和培训。

负责对全区楼顶设置的户外广告设施依法查处。

区综合执法局环境卫生监察大队负责我区有名道路环境卫生的日常管理。

负责区政府交办的其他工作任务。

 各街道办事处按照《天津市街道综合执法暂行办法》第七条第（二）项至第（十三）项的规定行使行政处罚权，但以下重大、复杂案件应移送区相关行政执法部门进行查处：

需要举行听证程序的案件：

作出责令停产停业行政处罚的案件；

作出吊销许可证或者执照行政处罚的案件；

作出较大数额罚款的案件。

涉及人数众多的群体性案件；
在本辖区造成较大社会影响的案件；
可能涉嫌犯罪的案件；
涉外案件； 
涉及军事、铁路、电力等案件；
区人民政府指定由区相关行政执法部门查处的案件。

 各街道办事处应严格按照《天津市街道综合执法暂行办法》第八条的规定行使行政检查权，但以下情况应移送区相关行政执法部门进行查处：

需要进行行政处罚或采取强制措施的；
需要进入工矿企业、商务楼宇进行检查的事项。

 各街道办事处应严格按照《天津市街道综合执法暂行办法》第九条、第十三条的规定行使相关的行政强制措施：

查封场所、设施或财物；
扣押财物。

法律、法规规定的其他强制措施由区相关行政执法部门按法律、法规规定行使。

 查处行政违法案件时，对重大、复杂案件确定发生争议的，按照《天津市街道综合执法暂行办法》第二十二条、第二十五条的规定执行。
 区人民政府可根据本辖区的实际情况，对重大、复杂案件的确定划分规定进行适当调整，有权对本辖区内的行政案件管辖权做出直接指定。
  抄送：区委办公室、区人大办公室、区政协办公室、区纪检委办公室、

        区法院、区检察院。

天津市南开区人民政府办公室               2015年11月20日印发
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