南开区关于组织开展第六批专精特新    “小巨人”申报工作的通知

各相关单位：
按照《市工业和信息化局关于开展第六批专精特新“小巨人”企业培育和第三批专精特新“小巨人”企业复核工作的通知》，现组织开展南开区第六批专精特新“小巨人”申报工作，具体要求如下：
一、申报要求
（一）总体要求
1.注册地及税务征管关系均为南开区。
2. 具有独立法人资格，符合《中小企业划型标准规定》。
3. 企业未被列入经营异常名录或严重失信主体名单，提供的产品（服务）不属于国家禁止、限制或淘汰类，同时近三年未发生重大安全（含网络安全、数据安全）、质量、环境污染等事故，或严重失信、偷漏税等违法违规，或发现存在数据造假等情形的企业，不予推荐。“被列入经营异常名录”以国家企业信用信息公示系统（http://www.gsxt.gov.cn）查询结果为准；“严重失信主体名单”以信用中国（http://www.creditchina.gov.cn）查询结果为准。
对于已成为工业和信息化部制造业单项冠军示范企业或单项冠军产品的企业，不再推荐申请第六批专精特新“小巨人”企业（市级制造业单项冠军企业可以申报）；对于与工业和信息化部已认定的专精特新“小巨人”企业存在控股关系（持股/被持股比例超过50%）的企业，以及同一集团内生产相似主导产品的企业，不予推荐。
（二）专精特新“小巨人”企业需同时满足专、精、特、新、链、品六个方面指标。
1. 专业化指标
坚持专业化发展道路，长期专注并深耕于产业链某一环节或某一产品。截至上年末，企业从事特定细分市场时间达到3年以上，主营业务收入总额占营业收入总额比重不低于70%；新申报的企业近2年主营业务收入平均增长率不低于5%。
2. 精细化指标
重视并实施长期发展战略，公司治理规范、信誉良好、社会责任感强，生产技术、工艺及产品质量性能国内领先，注重数字化、绿色化发展，在研发设计、生产制造、供应链管理等环节，至少1项核心业务采用信息系统支撑。取得相关管理体系认证，或产品通过发达国家和地区产品认证（国际标准协会行业认证）。截至上年末，企业资产负债率不高于70%。
3. 特色化指标
技术和产品有自身独特优势，主导产品（企业核心技术在产品中发挥重要作用，且产品收入之和占企业同期营业收入比重超过50%）在全国细分市场占有率达到10%以上，且享有较高知名度和影响力。拥有直接面向市场并具有竞争优势的自主品牌（主营业务产品或服务具有自主知识产权，且产品或服务品牌已经国家知识产权局商标局正式注册或产品或服务已经实现收入）。为减轻企业申请负担，企业无需再提供第三方机构出具的“上年度国内细分市场占有率”证明，企业自行证明即可。
4. 创新能力指标
满足（1）一般性条件或（2）创新直通条件。
（1）一般性条件。需同时满足以下三项：
①上年度营业收入总额在1亿元以上的企业，近2年研发费用总额占营业收入总额比重均不低于3%；
上年度营业收入总额在5000万元至1亿元的企业，近2年研发费用总额占营业收入总额比重均不低于6%；
上年度营业收入总额在5000万元以下的企业，同时满足近2年新增股权融资（指公司股东稀释部分公司股权给投资人，以出让股权不超过30%的方式引进新的股东，增资扩股）总额8000万元以上（合格机构投资者的实缴额，投资者符合《创业投资企业管理暂行办法》或者《私募投资基金监督管理暂行办法》相关规定，按照上述规定完成备案且规范运作的创业投资基金及私募股权投资基金），且研发费用总额3000万元以上、研发人员占企业职工总数比重50%以上。
②自建或与高等院校、科研机构联合建立研发机构，设立技术研究院、企业技术中心、企业工程中心、院士专家工作站、博士后工作站等。
③拥有2项以上与主导产品相关的Ⅰ类知识产权，且实际应用并已产生经济效益。“Ⅰ类知识产权”包括发明专利（含国防专利）、植物新品种、国家级农作物品种、国家新药、国家一级中药保护品种、集成电路布图设计专有权（均不包含转让未满1年的知识产权）。
（2） 创新直通条件。满足以下一项即可：
①近三年获得国家级科技奖励，并在获奖单位中排名前三。
“国家级科技奖励”包括国家科学技术进步奖、国家自然科学奖、国家技术发明奖，以及国防科技奖。
②近三年进入“创客中国”中小企业创新创业大赛全国50强企业组名单。
5. 产业链配套指标
位于产业链关键环节，围绕重点产业链实现关键基础技术和产品的产业化应用，发挥“补短板”“锻长板”“填空白”等重要作用。
6. 主导产品所属领域指标
主导产品原则上属于以下重点领域：从事细分产品市场属于制造业核心基础零部件、元器件、关键软件、先进基础工艺、关键基础材料和产业技术基础；或符合制造强国战略十大重点产业领域；或属于网络强国建设的信息基础设施、关键核心技术、网络安全、数据安全领域等产品。
二、申报方式
线上和线下申报同时进行。
1.线上申报，于2024年4月25日至5月19日期间登录优质中小企业梯度培育平台（zjtx.miit.gov.cn）完成在线填报并上传相应附件，参考线上填报佐证材料清单（附件1）
2.线下申报，材料加盖骑缝章、封面章，内含目录、申请书（真实性声明位置法人签字或盖法人章、企业公章）、佐证材料（参考纸质佐证材料清单，附件2），使用A4纸双面印刷。纸质材料一式三份、光盘一份报送于5月10日前报送至南开区商务局（红旗南路263号E座601），逾期不再受理。


附件：1. 线上填报佐证材料清单（供参考）
2. 纸质佐证材料清单（供参考）
3. 第六批专精特新“小巨人”企业申请书 
4. 第六批专精特新“小巨人”企业推荐汇总表
5. 第六批专精特新“小巨人”企业真实性声明承诺书    
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