津安监管一〔2017〕28号
市安全监管局转发《国家安全监管总局关于近年来电气焊动火作业引发事故情况的通报》的通知
各区安全监管局及有关单位：
电气焊动火作业在各行各业普遍存在，电气焊作业专业性强且危险性较大，操作人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。电气焊作业过程中使用氧气瓶和乙炔气瓶未保持安全距离等违反安全操作规程的行为极易引发爆炸事故，特别需要生产经营单位和作业人员加以注意。电气焊动火作业引发的爆炸事故近年来在我市时有发生，有的事故由于环境条件或作业人员单一未造成较大人员伤亡，有的事故则发生多人伤亡。
某加油站油气回收设施改造工程施工现场，施工负责人在未取得动火票，未经同意的情况下派施工人员将加油站一号汽油罐罐内的水抽出，致使罐井内油气在罐井口聚集。施工人员孙某站在加油站一号汽油罐罐井内法兰上使用电焊时将罐井口的油气混合物点燃，其本人被爆燃气浪击飞，头部撞击地面死亡。
施工单位作业人员在某石化公司胺液储罐外部回装玻璃板液位计的过程中使用气焊，切割该储罐液位计引出管阀门与法兰之间连接的螺栓，引起胺液储罐内部可燃气体与空气形成的爆炸性混合气体爆燃，造成现场4名作业人员和途经的2名人员不同程度受伤，胺液储罐和部分管线、构架平台、仪表及照明等设施损毁。
某五金交电公司在对一废弃的容积为500立方米的金属储罐进行拆除作业过程中，两名作业人员在罐顶焊接吊钩时储罐发生爆炸，造成两名作业人员死亡。
电气焊动火作业除了极易引发群死群伤的火灾、爆炸事故外，也可引发触电。电焊造成的触电事故虽然不易造成群死群伤事故，但在我市也多有发生。由于电焊机二次侧电压较低，所以在防触电方面易被作业人员忽视，忽视了在作业时瞬间产生的电流较大、可以致人死亡的情形。阴雨暑热季节易发此类事故，需要特别防范。
近期，国家安全监管总局印发了《关于近年来电气焊动火作业引发事故情况的通报》（安监总统计〔2017〕39号），现转发给你们，请各区及有关单位认真按照通报的要求，深刻吸取这些事故的教训，举一反三，进一步落实各项安全生产措施，有效防范和坚决遏制各类事故发生。
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各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：
近年来，电气焊动火作业引发事故屡屡发生，危害严重，教训深刻。2010年以来有6起重特大事故、2015年以来有13起较大事故由电气焊动火作业引发，其中涉及危化品或罐体装置的占多数。今年以来比较典型的有3起：2月17日，吉林省松原市松原石化有限公司江南厂区在汽柴油改质联合装置酸性水罐动火作业过程中发生闪爆事故，造成3人死亡；2月25日，江西省南昌市唱天下KTV在装修拆除动火作业中引发火灾事故，造成10人死亡；3月20日，河南省济源市河南豫光金铅股份有限公司玉川冶炼厂在停产检修的阳极泥预处理车间亚硒酸塔槽顶部切割锈死阀门时发生爆炸，造成3人死亡。
这些事故暴露出部分企业存在安全生产责任不落实，安全意识、法律意识淡薄，安全管理混乱等问题，具体表现为：
一是违反安全规程，违规指挥。2013年吉林老金厂金矿股份有限公司“1·14”重大火灾事故中，企业违反《金属非金属矿山安全规程》（GB16423—2006）“在井下进行动火作业，应制定经主管矿长批准的防火措施”的规定，在没有制定经主管矿长批准的防火措施的情况下，组织人员在井下进行焊割安装钢支护作业，掉落的金属熔化物造成井筒衬木阴燃，导致发生重大火灾事故，造成10人死亡、29人受伤，直接经济损失929万元。
二是不落实动火制度，不采取防护措施，违章作业。2015年7月5日，呼伦贝尔北方药业有限公司在冷凝水罐顶焊接作业时，未严格履行公司《动火作业安全管理规定》，没有停车也未进行采样分析，在没有落实与动火设备相连接的所有管线应拆除或加盲板等安全措施的情况下开始动火作业，导致冷凝水罐内甲苯、丁醇等混合气体发生爆炸，造成3人死亡，直接经济损失314.86万元。另有9起事故也存在未制定设备安装维修施工方案、未对危险有害因素做风险辨识及编制风险控制和现场处置方案；对作业条件确认不到位，办理动火作业许可证时未严格落实规定，甚至未办理完动火作业票便进行动火作业等问题。
三是企业无相关资质、聘用无特种作业资格证人员盲目蛮干。一些私营业主、施工单位无视《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（国家安全监管总局令第30号）中“特种作业人员必须经专门的安全技术培训并考核合格，取得《中华人民共和国特种作业操作证》后，方可上岗作业”的规定，雇用没有经过正规消防培训、考核的电焊作业人员，盲目蛮干，酿成事故。2015年新疆鄯善县“2·2”危货空载罐车维修闪爆较大事故（造成4人死亡、1人受伤）等5起事故中，事故单位或操作人员存在无焊接或热切割作业特种作业资质，无运输危险化学品资质，或不具备承接危货罐车维修技术、能力，无资质操作、违法承接焊接作业等行为。
四是现场应急处置不当，导致事故扩大。2016年甘肃酒钢集团西沟矿“8·16”重大火灾事故（造成12人死亡、16人受伤）等4起事故，或企业负责人不及时向有关部门报告，错失了取得外部救援的最佳时机；或在事故发生后没有在第一时间撤出井下所有作业人员，盲目组织施救；或未按规定制定事故应急预案、不进行演练，缺少必要的抢险救援设备，致使事故伤亡扩大。
为深刻吸取这些事故教训，举一反三，警钟长鸣，进一步落实各项安全生产措施，有效防范和坚决遏制各类事故发生，特提出以下要求：
一、牢固树立红线意识，铸牢安全防范基础。各地区和相关企业特别是化工领域企业要深刻吸取事故血的教训。从这些事故中违章作业、不落实法规制度等行为背后，认识到企业安全意识、法律意识淡薄、员工安全素养不强等深层问题。进一步强化企业主体责任落实，牢固树立安全生产红线意识，真正在思想上警醒起来，铸牢安全生产的思想防线。
二、严格依法生产经营，确保生产安全。企业要认真贯彻和落实《安全生产法》等法律法规规定，严格依法依规抓好生产运营和管理，不得无资质生产经营，不得将生产经营项目、场所、设备发包或出租给不具备安全生产条件或相应资质的单位和个人；要加强安全生产风险评估、应急预案编制和培训工作，健全完善应急措施，并定期组织开展应急演练和关键岗位应急训练，提高从业人员应急意识和自救互救技能。各级安全监管部门要加大执法检查力度，严肃查处各类安全生产违法行为，严格按照《安全生产法》等法律法规实施处罚；要严格执法、严肃追责，强化企业法规意识。
三、严格动火作业管理，把住安全防控制度关。各有关企业要提高对动火等特殊作业过程风险的认识，严格按照《消防法》《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》《化学品生产单位特殊作业安全规范》（GB30871—2014）等相关法规制度的要求，制定和完善动火等特殊作业管理制度，强化风险辨识和管控，严格程序确认和作业许可审批，加强现场监督，确保各项规定执行落实到位，形成靠制度管控安全的管理和行为模式。
四、强化宣传教育，发挥事故警示教育作用。各地区各有关企业要充分利用和发挥宣传教育的作用，通过电视、报纸、微信、微博、板报等传播平台，采取文字、图片、动漫等多种形式，加强对电气焊作业引发事故案例经验教训的宣传，进行消防等法律法规以及消防知识的专门宣传，增强全社会特别是相关企业员工对电气焊作业风险的认识，提高安全防范和安全法律意识，自觉做好安全生产工作，严防各类事故发生。
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